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Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

1909.
ísutot elmúlt egy év, amelynek legna­

gyobb áldása az. hogy immár elmullolt. 
Nem sok jót ‘hozott, csak csalódásainkat j 
szaporította meg, a nyomorúságunkat no- j 
vei te; uj terheket rakott a vállainkra s j 
nagy küzdelmekre való kilátást Yiyitott. !

Beszámolót kellene tartanunk az év ; 
lőném': érői s fel kellene sorolnunk azokat 
az uj alkotásokat, amelyek haladásunkat • 
mutatják; rá kellene mutatnunk azokra az 
uj erőforrásokra, amelyekre jövendő küzdel­
meinkben támaszkodhatunk; fel kellene 
jegyeznünk azokat az eseményeket., amelyek 
nemzetünk függetlenségét és felszabadulá­
sai jelzik. Mert dolgoztunk és küzdöttünk 
egy éven keresztül, joggal keressük tehát 
a munka és küzdelem eredményét.

De hiába keressük! Nagy alkotásai, 
nagy eseményei nincsenek az elmúlt esz­
tendőnek. Éltünk és hitünket erősítgettük, 
hogy el ne vesszen a csalódások által fel­
kelteti kétkedésben; a reményeinket éleszt­
gettük, hogy el ne hagyjon bennünket 
a lelkesedés, a munkakedv s bizzunk még 
a szebb jövőben, jobb esztendőben.

Egy rósz gazdasági év nyomorúságát 
nyögjük. Nagy Széchényi a gazdasági erő 
biztosítását tekintette a nemzetek legfonto­
sabb feladatának. Vajon tettünk-e egy 
lépést előre gazdasági erőink gyarapítása 
felé ?

Földművelő állam vagyunk s jólétünk 
forrása a föld. Ezidén pedig mostoha 
volt a természet; sok millió értéket per­
zselt el a szárazság s az aszott mezők, 
sínylődő rétek sivár talajából csak a gazda 
és munkás szegénysége sarjadt ki.

Fellendült állattenyésztésünket válsággal 
fenyegeti a takarmányinség; a kereset­
források megcsappanása nélkülözés elé 
állította a szegény embereket; a drágaság 
sanyargatja az egész országot. Értékeink 
devalválódnak ; a háború réme fenyeget 
bennünket s amikor minden vonalon panasz

hallatszik, közterheink folytonosan szapo­
rodnak.

Iparunk küzd a létért. Kereskedelmünk 
összezsugorodik. A középosztály jogos igé­
nyeinek leszorításával kénytelen segíteni 
nagy szegénységén. Vállalkozási szellem 
nincs; a tőke bizalmatlan s a magyar j 
iparpolitika úgyszólván csak a hazai ipar j 
pártolására való buzdításig terjed. I

Nem volt elég, hogy lespedésre kárhoz­
tatott bennünket az az áldatlan közjogi 
helyzet, amely századok óta felemésztette 
legjobb erőinket; hanem ebben a szegény­
séggel teljes esztendőben a bölcs osztrák 
diplomáciának is meg kellett mozdítania 
mind a két balkezét, hogy belenyúljon az 
európai darázsfészekbe s háborús bonyodal­
mak elé állítsa a monarchiát.

Van-e Magyarországon egyetlen egy osz­
tály, amely a mostoha viszonyok miatt 
nem panaszkodik ? Van-e olyan része ennek 
a szerencsétlen nemzetnek, amely erősbö- 
dött volna s nem ölte volna bele erejének 
javát a rósz esztendővel folytatott küz- 

: delembe?
; Az előző évek alatt legalább a paraszt- 
1 ság gyarapodott s ha a középosztály küz- 
i ködött és vergődött is, megvolt az a 
I vigasztasása és reménye, hogy az uj erőre 
I kapott parasztság alapja lesz a kedvezőbb 
I viszonyok kialakulásának. A múlt esztendő 

azonban ezt a folyamatot is megakasztotta. 
Most már csak depressio van minden 
vonalon, ami annál súlyosabb, mert a 
hitelviszonyok is megromlottak.

Nern részletezünk. Úgysem szorul bizo­
nyításra, hogy gazdasági viszonyaink zül­
löttek, úgy idebenn a hazában, mint nem­
zetközi vonatkozásokban.

A kormány hiába sietett üdvös törvé­
nyekkel és a gazdasági élet irányításával 
segíteni. Fájdalomcsillapító orvosságcseppe- 
ket adhatott, a betegséget azonban csak 
gazdasági erőink felszabadulása, közjogi 
helyzetünk megváltozása gyógyíthatja meg. 
Immár axiómává erősödött a nemzetben

az a tudat, hogy bajaink legfőbb forrása a 
gazdasági függés, amely miatt nem tudjuk 
magunkat felszabadítani az egyoldalú gazdál­
kodás hátrányai alól.

Amikor politikai életünk a függetlenségi 
párt többségre jutásával uj forduló pont­
hoz ért; amikor a gazdasági önállóság, a 
teljes függetlenség hazafias óhajtásból a 
gyakorlati politika irányeszméjévé változott, 
ujjongva üdvözöltük az uj hajnal hasadá­
sát s nagy reményekkel tekintettünk a 
jövendőbe.

Mennyi reményt és lelkesedést veszí­
tettünk el azóta! Látjuk a nemzet vezéreit 
a gyakorlati politika rögös utjain, amint 
erőik kimerülnek a meddő küzdelemben; 
látjuk a sorsunkat irányító idegen befo­
lyás érvényesülését s a legjobb akarat 
letörését; látjuk az elernyedést, amely a 
hazafias hevület helyét elfoglalta; látjuk 
a politikai, gazdasági és társadalmi züllést, 
amelybe belefullad minden jóravaló törek­
vés. És semmivel sem leszünk gazdagabbak, 
csak nyomorgunk, sínylődünk, várunk és 
temetjük a reményeinket.

De nem maradhat így sokáig. A táasa- 
dalom lelkében átalakulás munkája folyik. 
A nézetek, a felfogás megváltoznak s ez 
a lassú szellemi munka olyan, mint a 
folyton hulló vizcseppekké, amelyek ke­
resztül ássák a követ, alámossák a funda­
mentumokat s hiába építenek elé bük sán­
cokat és töltéseket. A társadalom elvei 
érvényesülésre törekesznek a politikában 
is. Nem respektálják a pártokat és pártok 
megállapodásait, mert a pártokat is hatal­
mukba kerítik.

A társadalom követelőleg lép fel s 
radikális irányokat sürget. Ä megalkuvás­
ból, az opportunizmusból épen elég volt 
öt évtizedig. A közvélemény immár ki­
alakult meggyőződése napról-napra erősö­
dik, tért hódít, átcsap a pártok keretein s 
uj politikai alakulások bekövetkezését sej­
teti. Az uj alakulás csak a nemzet függet­
lenségének kedvező irányban mehet végbe,

m

használják a hölgyek előszeretettel a zsirtalan Ibolya Krémet? | 
Mert teljesen ártalmatlan s kiváló hatású. Eltávolítja a szeplőt, pattanást 
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mert ma már csak ettől várhatunk boldo­
gulást és felszabadulást, tespedestinkből 
való megváltást.

Ezt az uj átalakulást fogja meghozni az 
1909. esztendő, amely történelmi neveze­
tességű dátum lesz nemzetünk évkönyvei­
ben. A választási reform más kereteket s 
irányokat teremt; a nemzet akarata ki 
fogja kényszeríteni az állami függetlenség 
felé való haladást. Az önálló bank, az 
önálló vámterület, amelyek még egy év­
tizeddel ezelőtt a gravaminális politika 
területéhez tartoztak, politikai kényszerű­
ségekké válnak s a nemzeti szellem át­
hatja úgy a törvényhozás, mint a végre­
hajtó hatalom egész tevékenységét.

A múlt évnek — néhány jelentékeny 
reform mellett — azt írhatjuk a javara, 
hogy méhében lassan érlelődtek a jövendő 
vezéreszméi s a sok csalódáson keresztül, 
sok szép remény sírja felett felcsillanik az 
önálló magyar nemzeti állam képe, ame­
lyet minden politikai válságon keresztül is 
ki fog építeni az egységes nemzeti akarat.

Egy politikai válság epizódja megzavar- j 
hatja, de fel nem tartóztathatja azt az j 
áradatot, amely a nemzet függetlensége j 
felé tör. Ép ezért csak a haladás zavar- | 
talanságát kell féltenünk a levegőben levő 
válságtól, nem magát a nagy célt.

A koalíció felbomlása, vagy a fúzió 
létesülése már csak idő kérdése. Mind a 
kettő válságokhoz vezethet Be a válságok 
után is csak a függetlenségi törekvések 
fognak győzödelmeskedni, mert a folyam 
útját gáton, zsilipen keresztül is megkeresi.

Sajnos, társadalmi életünk alakulásában 
sem hagyott az elmúlt esztendő örvende­
tes nyomokat. A politikai helyzet bizony­
talanságának s a közgazdasági viszonyok 
ziláltságának mindig nyomában jár a tár­
sadalmi élet elernyedése is. A mi társa­
dalmunk soha sem volt annyira egységes 
és erős, hogy nagy alkotásokra képes lett 
volna, de mégis fejlődött, haladt azon 
irány felé, amely a kulturnépek társadal­
mát hatalmas erőforrásokká tette.

Sehol sem látszik meg annyira a szegény­
ség, mint a társadalmi mozgalmak ellany- 
hulásában. Ennek a kétségtelen jeleivel 
találkoztunk a múlt esztendőben lépten- 
nyomon. Ha egy kis kör meg is mozdult 
néha valamely közcél érdekében, a társa­
dalom nagy teste mozdulatlan maradt. Az 
áldozatkészség, az érdeklődés minden iránt 
megcsappant.

Átmeneti időket élünk s a vajúdás, a 
várakozás, a jobb viszonyok után való 
sóvárgás uralják a közéletet; az egyesek 
és osztályok pedig küzködnek s ha a küz- 
ködés eredménye legalább annyi, hogy a 
múlt év mérlege nem roszabodott, még 
jóleső megnyugvással léphetlek át az uj 
esztendőbe.

Adjon a gondviselés szebb jövendőt, 
boldogabb uj esztendőt.

A mezőgazdasági munkásokról.
A Revue de Hoogrie, e francia nyelven meg­

jelenő kitűnő magyar szemle egyik Közelebbi 
számában hosszabb tanulmányt, közöl Darányi 
Ignáoz földmivelésügyi miniszter tollából e cim 
alatt: A mezőgazdasági munka Magyarországon.
A cikk nemcsak illusztris ivója miatt, de tartal­
mánál fogva is megérdemli a magyar közvéle­
mény beható figyelmét, bár természetesen kül­
földi közönség információjául ivódott, hogy 
a külföldi sajtóban a szocialisták által a munkás- 
kérdés kezelése tekintetében hazánkra szórt 
rágalmakat igazi értékükre szorítsa. A cikk 
ivója erre a munkára talán a legilletókesebb 
volt, mert hiszen az ő alkotása az imtn ír világ­
hírűvé lett magyar paraszt politika, mely a 
falusi földmivelő nép reális érdekeinek, gazda­
sági és társadalmi haladásának, törvényhozási 
és kormányzási hathatós ápolását jelenti, s 
amelyet ma még az iparos Anglia is utánozni 
törekszik.

A cikk mindenekelőttt azt adja elő, miként 
fejlődött ki az úrbéri váltság után a jómódú 
magyar parasztságnak egy nagy rétege, mely 
vagy teljesen birtoktalanná lett, vagy pedig 
apró birtoka mellett még bérmuukára is van 
utalva. A parasztság birtokszerzése, Írja az 
illusztris szerző, nem tud lépést tartani a szaporo­
dással és az előbbi jómódú birtokosok utódai 
törpe birtokosokká, majd teljesen birtoktalanokká 
váltak. Összeesett ezzel a természetes folyamat­
tal és az általános mezőgazdasági depresszióval 
a közterhek és az igények növekedése. Azt 
lehet mondani, hogy Magyarország földmivelő 
népe a primitívebb állapotból a fejlettebbre 
való átmenetet a legkedvezőtlenebb gazdasági 
viszonyok között tette meg.

A helyzetnek iiyen felfogásából természetes, 
hogy a szóban levő néprétegek állami támogatása 
nemcsak szükségesnek, hanem minden szem­
pontból megfakultnak tűnik föl. A cikk föl­
hívja a magyar nyilvánosság figyelmét arra a 
körülményre, hogy Magyarország szegény föld­
mivelő parasztsága a "legutóbbi népszámlálás 
szerint közel egy miliő főre tehető, mert ennyit 
ad ki az 50 holdon aluli kisbirtokosok, nap­
számosok, részes földmivesek, majorosok, ker­
tészek, gazdasági cselédek és mezőgazdasági mun­
kások összes száma. Maga e nagy arányszám, a 
mellyel a mezőgazdasági munkásnép lakosságunk 
között szerepel, nagyon sürgőssé tette a vele 
foglalkozó politika erélyes megindítását. A cikk 
plasztikus képet nyújt arról, hogy 1895 óta 
milyen arányokban fejlődött a földmivelő nép 
szakszerű oktatása, jogviszonyainak szabályozása, 
védelme a jogi és gazdasági téren a visszaélések 
és a kizsákmányolás ellen, támogatása betegség, 
vagy baleset alkalmával, segélyezése a házépítés 
terén, buzdítása jutalmakkal és kitüntetésekkel. 
Végül közli a legújabb költségvetés adatait, 
amely különböző címeken másfél milliót irányoz 
elő a szegény falusi földmivelő nép közvetlen 
támogatására.

A cikk befejező mondatai a következők : Mond­
janak bármit is azok, akiknek úgyszólván hiva­
tása, foglalkozásuk az, hogy a munkásság anyagi 
helyzetének legsötétebb színezésével elveszik a 
munkások munkakedrót és a tömegeket állandó 
forrongásban és elégedetlenségben tartják : elvitáz- 
hatatlan tény az, hogy a magyar földmivesosz,- 
tály anyagi megerősödése és fejlődése szerte a 
hazában észlelhető.

Merész feltevés lenne azt állítani, h így a 
magyar állam megoldotta mindazon feladatait, 
a melyeket rá a szociális kérdés megoldásának 
nehéz munkája ró; egy azonban tény, és ez az, 
hogy bizton remélhetjük a magyar mezőgazda­
ság fel virágozását és annak keretében a mező- 
gazdasági munkásosztály lépésrői-lépésre való 
anyagi megerősödését. Ez az $i cél, amely telő 
minden aktiv kormány férfiúnak múlhatatlanul 
haladnia kel!, és amelynek elérésétől ti magyar 
haza erőssége és jövője függ.

Amint látszik, Darányi egész más hangon 
szó t és mást akar tenni a munkás nép érdeké­
ben, mint a töm^gsztrájkkal fenvegetődző szoci­
álist.» vezérek. Érdemes, hogy egy aktiv magyar 
államférfi fönt idézett szavait tudomásul vegye 
az egész magyar gazdaközönség, de főleg az 
érdekelt munkásnép. Azt hisszük, nem lesz 
nehéz választania, vajon a szociálista agitátorok­
hoz csatlakozzék-e vagy pedig ahhoz a politiká­
hoz, amely érdekeit, anyagi és társadalmi boldo­

gulását eredményes munkával és jelentékeny 
áldozatokkal viszi gyors lépésekben előre.

Aktualitások.
(A köszönésről.) Lapunk egy olvasója azt a 

fáradtságot vette magának, hogy egy hosszú 
cikket irt a köszönésről. Egyezer talán sorát 
ejthetjük a terjedelmes értekezésnek, mert sok 
érdekes, bár nem uj dolog van benne felsorolva 
a köszönés különböző formáiról. A végső követ­
keztetéssel s olvasónk indítványával már most 
foglalkozunk, mert még el talál múlni a tél 
és a javaslat elveszíti aktualitását.

A mi reformerünk el akarja törölni a kalap­
pal való köszönést, amelyet ártalmas és hülye 
szokásnak tart; továbbá ki akarja küszöbölni 
a szapora „kezét csókolom“ és „alázatos szol­
gáját kiabálását, amelyek művelt emberekhez 
nem méltó üdvözlési formák.

Mindez közel jár az igazsághoz. Annyira 
közel, hogy már évtizedes muitja van a reform- 
törekvésnek, amelynek azonban sehol sem lett 
eredménye. Érezték bizony azt mások is, hogy 
a kalaplengetés tíz fokos hidegben nem valami 
egészséges dolog, — különösen kopasz embe­
reknek pedig kétszeresen terhes ez a szokás, 
meri lépten nyomon ismerősökre bukkanunk s 
akárhogyan beleszorongatiuk is a köp myánkat 
a prémes sapkába, azt bizony le kell emelget­
nünk minden tiz lépésnél, mert igy parancsolja 
az illendőség, amit a magyar közmondás úgy 
fejez ki, hogy köszönni illik, elfogadni kötelesség.

Néhány évvel ezelőtt több városban kísérle­
teztek a kalapíengetés mellőzésével. A reform- 
ligát azonban csakhamar feloszlatta az apre- 
henzió, amelyet a >tisztes köszönés« ellenségei 
magukra vontak.

Pedig hát a »tisztes köszönés« formája csak 
társadalmi konvenció. Az eszkimók összedör- 
zsöiik az orrukat; az asszonyok összecsókolóz- 
nak ; a khinai térdre esik. És ez mind tisztes 
köszönés, mert a szokás annak fogadta el. A 
kalaplengetétit azonban az egész kulturviiág 
elfogadta s épen ezért bajos is lesz kiküszöbölni, 
különösen akkor, ha Ziilaegerszegen kezdenénk 
a reformot. Épen ezért meg fog bocsátani tisz­
telt olvasónk, ha nem indítunk mozgalmat a 
kalappal való köszönés ellen, dacára annak, hogy 
a náthának mi is ellenségei vagyunk.

Azt az indokot azonban elfogadjuk, hogy a kalap­
pal való köszönés alkalmat ad arra, hogy még az 
üdvözlés tormájával is bojszuutó külömbsógeket 
tegyünk egymás rovására. A katona egyformán 
szalutál az őrmesterének s az ezredesének. A 
polgári életben azonban már a köszönő emhei 
mérlegeli, hogy kinek milyen üdvözlés dukál s 
eszerint nyúl a kalap széíóhez. E-s ahogy az 
emberek a köszönésben osztályokat állítanak fel, 
épugy a köszönés elfogadásában is azt 
tapasztaljuk, hogy ott is fokozatok van­
nak. Egyiknek elég a bóiintás, a másiknak a 
kalap szélének érintése, a harmadiknak kalap­
íengetés, a negyediknek mar mosoly is jár.

Hogy mi az illendőség, azt persze bajos meg­
határozni. Mert természetes, hogy másképpen 
köszönünk annak, akivel mindennap egy társa­
ságban vagyunk, mint akinek tisztán konven­
cióból köszönünk. De a köszönés tormáját nem 
volna szabad az üdvözlő ember társadalmi 
állásához szabnunk, mert ez teljesen megsem­
misíti az üdvözlésben rejlő tiszteletadást.

A köszönés elfogadásának különoözősége pedig 
egyszerű n nevetséges. Mert ha valaki meg- 
tisztei bennünket azzal, hogy leveszi előttünk 
a kalapját, azt azzal büntetni, hogy rögtön meg­
állapítjuk róla: milyen l'oku vissza köszönést 
érdemel, legalább is igazságtalanság.

A kisvárosi társadalom szükk'hrü életében 
nagyon ismeretes ez a szokás. Apró helyi nagy­
ságok, önmagukat felfújt törpe óriások szokása, 
hogy a körülöttük ugrá ó emberektől rabszolgái 
megalázkodást követeinek, maguk pedig a tár­
sadalmi illendőség megvetésével is ki akarják 
mutatni, hogy milyen nagyok . . . .

Pedig a magyar ember must is azt taréja:
köszönni illik, elfogadni kötelesség.

(A hivatalnok város.) Január első napján az 
utcán járókelők kényszerű mosolygással kivannak 
egymásnak boldog ujesztendőt. Alert nehéz nap 
az ujoszteudő napja. Az a sok jövő menő ember 
mind valahová megy, ahová pénzt visz, vagy 
olvan helyről ion, ahol oéuzt hagyott. Akinek
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pe(lig a gázsit januárban is csak úgy mérik, j 
mint u többi szürke hónapokban, annak bizony j 
jeí<$g az orra, amikor a rendkívüli kiadások |
törnek a nyakára. j

Hja ! de ez igy volt mindig, amióta hivatal- j 
nokokra van szükség és amióta leltalálták a 
hitelt és a kontót. És igy is marad, hacsak a 
-szociáldemokráciának nem sikerül tönkrerefbr- 
máiui a mai gazdasági rendet. De erre még 
,-urypár ezer esztendeig kilátás nincs. Ugyan­
ekkora terminust adhatunk körülbelül annak is, 
ho/y Zalaegerszeg kivetkőzik mai jellegéből és 
megszűnik hivatalnok város lenni; miiiiomoaok 
{átkoznak az utcán, paloták ékesítik a Kossuth 
Lijoa sugárutat s a tisztviselőnép szerényen 
meghúzódva ól a nagy, gazdaságtól csillogó 
forgatagban.

l)a jaj! nekünk ebből csak az álom jut. 
Egyelőre ki kell fizetni a patika kontót, a eusz- 
urr, szabót és kényszeredett mosolygással muszáj
üdvözölni a boldog uj esztendőt.

* * *
<A 48-as szocialisták.) A mi politikai életünk­

ben nem ritka jelenség az uj pártalakulás, az 
uj jelszó, a/. uj programm. Hiszen évek óta 
programmokon törik a fejüket a vezérek is.
O van programm kellene, amely kivihető is, a 
nemzeti törekvéseknek is megfelel, a békességet 
« bizt -sitja, az országot is kielégíti, a koronának 

id tetszik.
ß:z ez nem könnyű dolog. Érzik a fúzió nagy- 

mee-tre! is, hogy mindent egy kalap alá hozni 
u, m lehet. Hatvanhét, negyvennyolc, konzervatív 
szellem és szociális tevékenység nem férnek meg 
egymás mellett.

A szocialistáknak azonban az ilyen elvi nehéz­
ség csak bliktri. ők — ha muszáj — ki tud­
nak egyenlíteni mindent, de csak szóval. A lényeg 
marad a régi.

Az újjászervező szocialisták gondoltak merészet 
és nagyot. Azt látták, hogy nemzetközi jelsza­
vakkal nem tudnak boldogulni. Az alföldi mezei 
munkás a béremelésért, földosztásért még csak 
lelkesedett; tetszett neki az urak elleni gyűlöl­
ködés; a sztrájkot is csak megértette. De az 
már sehogysem fért a fejébe, hogy miért kell 
minden szocialistának hazát, templomot gyűlölni, 
a nemzeti lobogót megvetni. Az érdemes vezérek 
nem tudtak velük boldogulni. Úgy jártak, mint 
a muszkák a köztársasági mozgalommal. A 
katonákat meg lehetett ugyan nyerni a forra­
dalomnak, de mielőtt harcba indultak volna, 
arra voltak kiváncsiak: ki lesz a köztársaság­
ban a cár.

A magyar paraszt, mint szocialista, a Kossuth 
nótával szerelne tüntetni, mert ha még egyszer 
izenni talál Kossuth apánk, akkor mindnyá­
junknak el kell menni. Ez már dogma, amely­
től Mezőit is eltérhet, meg Bokányi és követ­
heti Marxot, de a magyar paraszt nem teheti, 
miután a Kossuth nótát még az anyja dalolta 
bele a leikébe s szociálistának is azért áll be, 
mert egy kis íoldecskét szeretne magának szerezni. 
És ki tudja — az ördög nem alszik — még 
lehet is a dologból valami, gondolja magában, 
tehát felcsap.

A vezérek azonban okos emberek. Kekik a 
jelszó mindegy. Lehetnek ők 48-üsok is nóv- 
leg. És lettek is. Az újjászervező szociáíista párt 
immár : 48-as szociáldemokrata párt nevezet alatt 
dolgozik — a sztrájk mellett.

Abban az elhatározásban, hogy a párt felvette 
ezt a hangzatos címet, kétségtelenül van örven­
detes momentum is. Megnyilatkozik benne a 
nemzeti irány diadalmas előrenyomulása, amely 
háttérbe szoríija az ostoba nemzetköziséget, amely 
a naciunalismua mai korában nemcsak blínös, 
hanem egy ügy ü kisérletezés. A szociálisták kény­
telenek kezükbe venni a nemzeti zászlót, meit 
érzik, hogy a szociális kérdéseket csak az alatt 
lehet megoldani.

De ez a zászlóbontás lehet jó taktika, de nem 
leltet őszinte. Egy kis ravaszkudás lesz az egész. 
Mert képtelenség őszinte 48-asoknak szociál­
demokratáknak lenniök. A történelmi igazságom
tiltakoznak a kettő összefoglalása ellen. Kossut
Lajos neve mellett nem fér meg a szociáldemok-
ráta politika. ,

Persze az érdemes vezérek könnyen r og a 
ják Kossuth Lajosra, hogy nagy szociáíista volt; 
hiszen már Jézus Krisztust és az egész ujszove 
séget is lefoglalták maguknak. De aki a szoci - 
lizmus fejlődését, célját és törekvéseit ismeri, az 
nem teheti egymás mellé a 48-at és a 8Z®01. 
demokráciát. Kérdezzék meg Bebelt s fordulja­

nak Marx és Lassale könyveihez; azután pedig 
olvassák el Kossuth Lajos iratait. Megkapják rá 
a választ: lehet-e szociáldemokrata pártkeretben 
48-as eszményeket ápolni és szolgálni?

Másról jó az uj cégér. Lépesvesszőnek való, 
amellyel a hiszékeny magyar parasztot, kisbir­
tokost a u polgári elemet meg lehet fogni.

A szociáldemokrácia akkor, amikor Magyar- 
országon erősebb akciót kezdett kifejteni, nem 
annyira a saját erejében, mint inkább a nemzet­
ellenes irány diadalában bízott. A bukott dara­
bontoktól várta az üdvöt. A terv azonban nem 
sikerült, a kaland kudarccal végződött.

Most már más húrokat kezd pengetni. Már 
elismeri, hogy a közvélemény hazafiságával, a 
törvényhozás erkölcsi erejével, a jogrenddel szem­
ben az erőszakos fenyegetések semmivé válnak. 
Szeretnék tehát a polgári társadalmat megmoz­
dítani. Erre jó a 48-as cím.

A mai gazdasági rend sok szegényt, szükölkö- 
dőt termel. Sok az elégedetlen ember, akiknek 
helyzetét súlyosbítja hazánk válságos helyzete. 
Ezeknek az elégedetlen jó hazafiaknak jó csalo­
gató a nemzeti lobogó, amellyel azt akarják 
bizonyítani, hogy a jó hazafi is lehet szociál­
demokrata.

A bizalmatlanság azonban erősebb, semhogy 
a szooiálistáknak 48-as alapon való szervezkedé­
sét őszintének tekintse a nemzet.

Lássuk előbb a medvét. Az a kérdés, hogy a 
legelső alkalommal, amikor a szociáldemokrácia 
törekvései összeütközésbe kerülnek a nemzeti 
célokkal, melyik fog győzni. Ha a nemzeti eszmék 
diadalmaskodnak, akkor majd kimarad a óim bői 
a szociáldemokrácia s megmarad a 48. Akkor 
majd úgyis együtt leszünk, addig csak nézzünk 
farkasszemet.

(A firmaváltozás.) Ahoz a rósz hírnévhez, 
amelyben a magyar kereskedelem külföldön 
örvend, a firmaváltozások nem kis részben 
járultak hozzá. Sok hitelező esett el már a 
jogos követelésétől azzal, hogy Rákóczi Ignác- 
bóí másnap reggelre Soavarez Izidor lett, vagy 
legalább egy kis »né« szótag csúszott rá a 
firmatáblára. Ezeket a visszaéléseket a törvény 
nemsokára megszünteti. Az 1875. évi XXXVII. 
t.-cikkbe foglalt kereskedelmi törvény nem 
védelmezte eléggé a hitelezőket a kereskedelmi 
üzletek csalárd átruházása ellen. A Mór meg­
tette rendeléseit, de nem tette kötelességét, 
azaz nem fizetett és mégis mehetett, mert az 
üzletét átruházta a sógorára és neki nem maradt 
semmije. A hitelező perelt, megnyerte a pert, 
de amikor a végrehajtó megjelent, az »üzlete­
ben azt a felvilágosítást nyerte, hogy ott minden 
másé. És nem lehetett az uj boltoson behaj­
tani a kötelességei teljesítése nélkül távozott 
Mórnak tartozásait, mert ilyen behajtásnak 
csak akkor volt meg az alapja a régi törvény 
szerint, ha az üzletet átvett »sógor« a talló­
zások kiegyenlítését is magára vállalta. Gon­
dolható, mennyire nem volt gyakori ez az 
átvállalás és a csalárdul kijátszott hitelezők 
akár hamleti tűnődéssel, akár Lear-szerü őrjön­
géssel nem érhettek el egyebet, mint azt, hogy 
követeléseiket a „behajthatatlanok« rovatába 
könyvelték el; a kereskedelmi erkölcs magas­
latán nem álló üzletátruházó pedig, az átve­
vővel összejátszván, vagy a kapott értéket jói 
elhelyezvén, elrejtvén, a markába nevetett. Még 
jó szerencse volt, ha a Btk. 386. §-a alapján 
csalás miatt néhány heti fogházat eszközölhetett 
ki a sajátjától megfosztott hitelező a ravasz 
adós részére. Az uj törvény ezen az anomálián 
kiván segíteni, olyan szabályokat állítván föl, 
amelyek mellett a kereskedelmi üzlet átruházása 
nem lesz takarója a hitelező csalárd megkáro­
sításának. Kimondja a törvény, hogy aki keres­
kedelmi üzletet szerződés utján átvesz, az felelős 
az átruházónak az üzletből eredő azokért a köte­
lezettségeiért, amelyeket az átvétel idején ismert, 
vagy a rendes kereskedő gondosságával meg­
tudhatott ; az átruházó felelőssége érintetlen 
maradván. Az átvevő tehát nem egykönnyen 
megy bele a vételbe. Az aktívák és passzívák 
pontos mérlegelése után vesz majd üzletet, 
mert különben hamar kirántják a gyékényt az 
üzlet alól. így bizony vajmi nehéz lesz eladni 
a boltot, mert ki az ördög vállalkozik arra, hogy 
másnak az adósságát fizesse? Ennél azonban 
korlátlanabb felelősséggel tartozik az átvevő, 
ha az üzletet házastársától vagy rokonától vette 
át mert ez esetben akár tudta, hogy vannak 
tartozások, akár nem, azokért felelős. Ugyanez

! áll akkor is, ha a sógor vagy bárki más társ­
ként áll a cégbe s igy az egyéni eég akár köz­
kereseti, akár betéti társasággá alakul át. Eddig 
ugyanis a társaság nem volt felelős a tagok 
korábbi üzleti tartozásaiért, most azonban a 
„társ“ is fizet, mint a köles. Végül ugyancsak 
a hitelező érdekeinek szolgál — szemben a 
köteíességfeljesítés nélkül menni kívánókkal — 
a törvény azon rendelkezése, amely szerint a 
hitelező javára az átruházó ellen hozott marasz­
taló ítélet jogerejét az átvevőre is kiterjeszti. 
Ez a törvény a kereskedelmi jogrendszernek 
szembeszökő hiányait pótolja majd. Üdvös tör­
vény, jó törvény, mert a szabadforgalom kívá­
nalmainak és a hitelezők érdekei megvédésének 
összeegyeztetésével útját állja annak, hogy a 
szatócs egy szép napon fogja magát, az üzletet 
áruházzá sógorára s mikor a hitelező a pénzét 
keresi, azt kelljen látnia, hogy más firma lóg 
a boltajtó felett s ő ütheti bottal pénzének a 
nyomát. Sok ilyen törvényt, mert nem a régi 
Rómában élünk, ahol elég volt törvény gyanánt 
ez a néhány szó: „honeste vivere, neminem 
laedere, suum cuique tribuere“ ! Ma is egyetlen 
törvénye lehet mindenkinek, aki tisztességesen 
él, senkit nem bánt és megadja mindenkinek 
azt, ami megilleti. De nem abból a kevésből 
áll az állam, aki ezt megtartja és vájjon van-e 
akár a holdban is olyan állam, ahol ezt betar­
tanák ?

(Szegények vagyunk, de jól élünk.) Az ünnepek 
alatt elrontott gyomrok emlékeztetnek minden­
kit erre az igazi magyar közmondásra. Mert a 
magyar ember akármilyen szegény, hétköznap 
akármennyire koplal: a szent ünnepek alatt 
szeret jól élni. A gyomorrontás hozzátartozik 
az ünnep utáni hangulathoz.

A magyar konyha egyébként is veszedelmes 
műhely, amely nem nagyon törekszik arra, hogy 
az emberek életét meghosszabbítsa. Túlságos 
sok benne a zsír és a fűszer; a nehezen emészt­
hető ingredienciáktól hemzseg a szakásosművé- 
szet recipéje. Az ünnepi ebédek pedig valóságos 
merényletek az egészség ellen. Hozzájárul ehez 
a vendégszeretet, amely ősi jellemvonásunk, 
amelyre büszkén hivatkozunk s amelyre való 
hivatkozással agyonkináljuk a gyengébb szerve­
zetű vendéget. Akit Magyarországon agyon nem 
etetnek, az veszedelem nélkül járhatja végig az 
egész világot.

Hát hiszen szó ami szó, jól esik az ünnep, 
jól esik a becsületes magyar ebéd is, de az 
asztaloknak az a tulzsufolása, az az ételben 
italban való tobzódás, amely nálunk szokássá 
vált, nem illik bele abba a kulturkeretbe, ame­
lyet egy kis európai mázzal pingálunk magunk 
köré és nem fér meg azzal a jajveszékeléssel, 
amely szegénységünk miatt széliében hosszában 
folyik. A mi asztali szokásainknak van még egy 
kis keleti ize, amiért azután a legtöbb embert 
a nyugati szokásokhoz és formákhoz szabott 
asztal nem tud kielégíteni. Nekünk sok kell és 
zsiros, Csepegjen a jólét még a bajuszokról ia; 
görnyedjen az asztal és lakoma után még a 
macskák háta is görbüljön meg a csömörtől.

Ne tessék azt hinni, hogy én, aki ezeket a 
sorokat rovom, nem szeretem a töltött káposz­
tát és a minden ételek között legőszintébb túrós 
csuszát. Sőt! De azt tartom, sokkal okosabb 
dolog volna takarékosabban bánni a zsírral és 
az ünnepi ebédekkel, mint ünnepek után a pati­
kába szaladgálni.

Bizony sokan tönkretették már magukat ebben 
a tejjel mézzel folyó országban a jó volna immár 
racionálisabb étrendet meghonosítani.

Az üstökösök.
(A Z. I. M. Körnek 1908 évi dec. 18-án tartott szabad 

lyceumi előadásán felolvasta: dr Keresztury József.)

II.
Az üstökösök mibenléte már igen régen fog­

lalkoztatja az emberiséget. Chinai évkönyvekben 
már Kr. e. 2296-ból fel van említve egy üstökös 
megjelenése. — Ugyancsak a ohinaiak több 
száz üstökösnek nemcsak megjelenését jegyezték 
fel, hanem azokat kiváló gyakorlati érzékre 
mutató megjegyzésekkel is kisértók.

A chaldeusok a bolygók egy nemének tartot­
ták az üstökösöket és csodálatos előre látással 
— hittek visszajövetelükben.

A görögök — élükön Aristotelessel — azt

IX
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hitték, hogy az üstökösök a hold távolságáig 
sem emelkedő felhőnemü földi képződmények és 
nem égi testek,

A rómaiak tartózkodás nélkül követték Aristo­
teles hamis nézetét és Plinius hiszékenységével 
úgy vélekedtek, hogy az üstökösök baljóslatú, 
rettegni való tünemények, amelyek a földi hatal­
masok megdöntésére vannak rendelve. Ritkaság 
számba ment közöttük az olyan felvilágosult és 
tiszta látású elme, mint Lutius Annaeus bSeneca, 
aki egy Aristotelessei szemben is ki merte mon­
dani, hogy az üstökösök nem mulékony földi 
jelenségek, hanem maradandó égi testek, amelyek 
ha eltűnnek szemeink elől, nem alszanak ki, 
hanem csak eltávoznak pályájuk oly ^részére, ahol 
már többé nem láthatók.

Mindennek dacára azonban Aristoteles tekin­
télye akkora volt, hogy Európa csillagászai 
között még a XVIÍ-ik században is akadtak 
követői; és bizony igen sok fényes elme váll­
vetett munkája kellett ahoz, mig az üstökösökre 
vonatkozó elméleti nézetek Aristoteles tüzes 
gőzelméletétől a mai felfogásig eljuthattak.

Midőn az üstökös a távcsőben először lesz 
láthatóvá, mindenik egyformán ködnemü golyó­
nak játszik, amelyen rendszerint két egymástól 
elütő részt lehet megkülönböztetni és pedig egy 
középső fényes részt, mely csillaghoz, illetve, 
— minthogy önmaga rendszerint nem világit, — 
bolygóhoz hasonlít, és egy ködnemü burkolatot, 
mely az előbbit körülveszi s amelyen az átvalágit. 
Az előbbit az üstökös magjának, az utóbbit 
üstökjének s a kettőt együtt véve az üstökös 
fejének nevezzük. Van azonban olyan üstökös 
is, amelynek lejében mag nines, vagy legalább 
ii nem látható s igy az egész fej csak üstökből 
állónak látszik.

A naphoz mindinkább közeledvén, a fej kisebb, 
de fényesebb lesz, az üstök megnyúlni látszik 
s lassankint kifejlődik belőle az a sajátságos 
uszály, amely az üstökösnek legjellemzőbb saját­
sága. Ezt az uszályt, amely a naptól elfordított 
oldal felé terjedve annál fényesebb, minél közelebb 
van a fejhez és annál halványabb, minél távolabb 
nyúlik ei attól, az üstökös csóvájának hívjuk. 
A csóva eleinte kicsiny, de folyvást nő, néha 
lassan, néha nagyon is gyorsan.

Ez a három főalkatrész minden tipikus 
üstökösön feltalálható. De miként vannak üstökö­
sük mag nélkül, úgy vannak csóva nélküliek is, 
sőt úgy látszik, hogy idővel minden visszatérő 
üstökös elveszti csóváját.

Az a nagy külömhség, amely egy mag- és 
csóvanélküii teleszkopikus üstökös es egy jól 
kifejlett, maggal, üstökkel és csóvával Livó 
másik üstökös közt szemmel láthatólag is fenn 
áll, felelte megnehezíti egy minden üstökösre 
egyaránt érvényes elmélet felállítását. És még 
növeli e nehézséget az a körülmény, hogy igen 
nagy a külömhség az üstökösök egyes alkatrészei 
között is.

Így például az 1744-ik évben megjelent rend­
kívüli tényes üstökösnek, mely Heinsius Gottfried 
szentpétervári akadémikustól kapta nevét és 
amelyet kívüle Deiisíe és Loys de Cheseaux 
tettek észlelet tárgyává, egy helyett kettő, majd 
négy, sőt végül hat csóvája is volt s amellett 
úgy a magja, mint a csóvája folytonos változá­
sukat mutatóit. Csóvái gyengén, szép legyező 
alakban hajlottak szét egymástól.

Az 1807-ik évi nagy üstökösnek eleinte csak 
egy óriási egyenes csóvája volt, de később ez 
is megduplázódott. Ezt az üstököst Oibers 
Henrik, aki nappal gyakorló orvos, éjjel szen- 
vtdéiyes csillagász volt s aki dacára kettős 
élei hivatásának, az üstökösök tanában elsőrendű 
szaktekintély; és méltó társa Bessel Frigyes, 
aki egyszerű kereskedőből lett lángeszű csilla­
gásszá, — tették beható kutatás és éles meg­
figyelés tárgyává.

De a csóva méretei tekintetében mindeniket 
messze felül múlta az 1811-ik évi üstökös, mely 
csóvájával 9U foknyira ölelte át az eget. E 
csóvát 110 millió km. hosszúságúnak találták s 
alakja Oibers szerint ü rés parabola-szerű vékony­
falú kououl volt, melynek gyújtópontjában az 
üstökös feje a csóvával csak egy fényes gerezd­
del volt összekötve, melynek átmérője 2 millió,

évi üstökösé, mert ezt az óriási nyílegyenes j alakra emlékeztetett, amelynek középvonala a 
csóvát nem kevesebb mint 250 millió km. j nap felé irányult. Csóva ekkor még nem lát- 
hosszúságiinak találtálták, úgy hogy vele az ! szőtt. Október 8-án a kiáramlás hosszabb, de 
üstökös áthidalhatta volna a Nap és Mars közti j keskenyebb volt és már nem irányult oly hatá- 
távolsáirüt. 100 millió kilométerrel volt hosszabb., j rozottan a nap felé, hanem balra kissé elhajolt, 
mint & Földnek a Naptól való távola. Ez a i Négy nappal később, október 12-éu még hosszabb 
leghosszabb üstökös csóva, amelyre eddig emlé- ■ és keskenyebb lett a kiáramlás és a napjrány-
keznek. Magji oly fényes volt, hogy világos 
nappal is lehetett látni. De nemcsak szemre, 
Inneni egyébként is érdekes volt az e ritkaszép 
üstökös. Pályája annyira elnyulott ellipsis, hogy 
csak 532 és a/8 év múlva tőr ismét hozzánk 
vissza. Periheiiumábun oly közel járt a naphoz, 
hogy annak izzó felületétől csak 5-,000 km-nyi 
távolság választotta el, tehát sokkal kisebb, mint 
a meddig a napból fel csapódó lángnyelvek — 
protuberáníiák — felérnek. És az üstökös ebben 
a veszedelmes közelségben, ahol a hőmérséklet 
5—6000 C. fokra is felemelkedik, mégsem harn- 
vadt el, hanem szerencsésen átjutván a perihe- 
liumun, vígan folytatta útját, mintha semmi sem 
történt volna. 1843 február 27-én délelőtt 9 és 
7, órától 11 és 7s óráig tartott ez az átmenet, 
amelyet az üstökös több mint 550,000 méter 
másodpercenkinti sebességgel tett meg. Hát akkor 
a 250 millió km. hosszú csóva, amely e közben 
—- mindig a naptól elfordulva — szintén meg­
tette ezt az utat, milyen gyorsasággal mozgott ? ! 
Minden képzeletet meghaladó, másod percen kint 
64 millió km. gyorsaság ez, amelyhez képest a 
fénynek 300.000 km. terjedési sebessége is csak 
csiga mászás. Miből lehetett az üstökös feje, 
hogy hamuvá nem égett a napnak 5600 C. fokú 
melegétől s mibői a csóvája, hogy darabokra 
nem törött, sőt még csak meg sem hajlott, 
ebben a rém séges fordulatban ?

Érdekes képet nyújtott az 1Ő58 junius 2-ikáu 
Giovanni Donáti üorenoi csillagász által felfedő- j

tói való elhajlás már 50 foknyi volt. Október 
13-áu a kiáramlás megszűnt, a kiáramlott anyag 
a fényes magtól jobbra volt elhelyezve, és a 
naptól meg inkább elfordulva. Oátóber 14-én 
azonban uj áramlás kezdődött, amely ismét a 
nap felé irányult és a következő napokban a 
balfelé mozgás tovább folyt; szóval a kiáramlás 
ide-oda ingott. Az üstökös csóvája, mely csak 
lassan fejlődött ki, nagyon keveset görbülő 
henger alak volt. Fejének átmérője 600.000 
kilométer. Pályája elnyújtott ellipsis, mely vala­
mivel túlterjed a Neptunus pályáján. Keringés 
ideje 27.714 nap, vagyis legközelebb két év 
múlva, 1910-ben fogjuk viszontlátni. Addig 
tehát, — ha csak véletlenül nem, — nem ia 
lesz szerencsénk nagyobb fajta üstököshöz.

(Folyt, köv.)

Felhívás előfizetésre.
A »Zalamegye« ezzel a számával huszon­

nyolcadik évfolyamába lép.
Tiszta öntudattal tekintünk vissza erre 

a hosszú időre, mert híven igyekeztünk 
teljesíteni kötelességünket s nem Ígértünk 
soha többet, mint amit be tudtunk váltani. 

Lapunk iránya mindig megmaradt olyan-
, , - _ ........... . .. j nak, amilyennek ígértük : komoly, tárgyi la-

K«tt és eiinek nevéről elnevezett »Donáti, üstökös , g . & , amely 3zeiéay erejét
is. Eleinte roppmt messzeségben volt, tőlünk J & ...... J J J J
380, a naptól 350 millió km.-nyíre. De gyorsan a közjónak szentelte

mairar a á a magé 4000 kilométer volt. Ez az 
üt,tökös majdnem máidéi évig volt látható s ez 
»I - ti Kbers többször megfigyelte, hogy üstök]én 
.1 esi lagok fóu\e majdnem gyöngitetionül bitóit 
ál anélkül, hogy bármiféle lövést szenvedett volna.

És az 1811-íki üstökösnek 110 millió km. 
kuSezuságu csóváját még télül múlta az 1843 ik

közeledett felénk; szeptember 30-án volt a 
periheliumban, október 10-én a földközelben s 
midőn a következő év márciusában végkép eltűnt, 
alig 12-ed rendű csillag fényében látszott. Kerin­
gési ideje 2 évezred, tehát legközelebb csak 
3850 körül láthatják késő utódaink. Amig az 
üstökös magja csak 100 km. átmérővel Dirt, 
tehát aránylag kicsiny volt, addig a csóva hossza 
80 millió kilométert tett ki. Október hóban a 
főcsóván kívül még két mellék csóva is képző­
dött s nevezetes, hogy mig a főcsóva, mely a 
fej félé sokkal csúcsosabb volt, mint ahogy azt 
a régi üstökösöknél észlelték s a haladás irányá­
val ellenkező irányban meg volt hajolva, mintha 
haladását valamely közeg eiientállása akadá­
lyozta volna, addig a két mellókosóva egészen 
egyenesnek látszott s hosszúságban a tőo sóv át 
is mglviisdta. Rendkívül érdekes látványt nyúj­
tott a Donáti üstökös magja szeptember közepén, 
midőn a finom éles szélű magból sajátos kiáram­
lás indult meg, mely a mag köré fényes ivet 
vont s attól sötét köz által volt elválasztva. 
Majd szeptember 20 ika után egy második, sőt 
később még egy harmadik ily fényes burok is 
keletkezett. Október havában ez a burok-kép­
ződés többször ismétlődött. Kát kis sugárban 
indult ki a magból a fénylő anyag s a burko­
latok csak lassankint váltak el a magtól. Köz­
ben azonban a csóva is feltűnő változásokat 
mutatott. O xtóber 9-én a főcsóva melső részén, 
egy erősebben világító fényoszlop közepében egy 
sötét eb b csíkkal — óriási tüznyelvhez hasonlítva 
kivált a csóva szeles, halványabb récéből, mintha 
az egész csóva megkettőződött volna.

Egyike a legnevezetesebb üstökösödnek Hailey 
üstököse, amelyről Halley angol csillagász 1682- 
ben először állapította meg, hogy 1758 körül 
vissza fog térni. Jóslata fényesen be is vált, 
mert az üstökös 1758 december 12-én csakugyan 
megjelent. Paiitzsch János, egy drezda-melléki 
földmives és műkedvelő csillagásznak jutott az 
a kiváló szerencse, hogy a nagy britt astrologus 
jövendölésének beteljesülését elsőnek hirdethette, 
mert ő volt az, aki a visszatért üstököst leg­
először megpillantotta. Ez az üstökös 1835-ben 
másodszor is visszatért. Ekkor Bőssel vette 
beható vizsgálat alá. Október 1 én még csak 
>ivannak Játszót*, mint egy ködfolt, magját sem

A közérdek szerény szolgái voltunk a 
múltban s azok maradunk a jövőben is. 
Fegyverünk a közérdek szeretete s az a 
lelkesedés, amelyet munkánkba öntünk.

Tehetségünkhöz képest ki akarjuk venni 
a részünket abból a munkából, amely 
hazánk függetlenségének, gazdasági önálló­
ságának, teljes alkotmányos szabadságának 
kivívásáért folyik.

Legelső sorban azoban vármegyei érdeke­
inket szolgáló orgánum s a vármegye közéleté­
nek krónikásai óhajtunk maradni. Célunk 
különösen az, hogy a közönséget informál­
juk a vármegyei érdekli dolgokról. Közlünk 
minden jelentős mozzanatot, amely a vár­
megyei igazgatás keretében felmerül; a 
törvény hatósági közgyűlések es bizottságok 
határozatait s jelentéseit.

Cikkeink a politikai, vármegyei, városi 
és társadalmi élet kérdéseivel és eseményei­
vel foglalkoznak. írásainkból igyekszünk 
kiküszöbölni az elfogultságot s az egyoldalii 
szempontokat.

Különös figyelemmel kisérjük vármegyénk 
gazdasági éleiét s minden jelentősebb köz- 
gazdasági eseményt feljegyzünk

A >Zalamegye< mint a Zalavármegyei 
Gazdasági Egyesület hivatalos közlönye
az egyesület tevékenységének minden moz­
zanatát közli, de e mellett a gazdaközönsé­
get közvetlen érdeklő közgazdasági cik­
keket is közöl. A >Zalamegyéf-nek minden 
hónapban egy száma, amelyben a Gazdasági 
Egyesület hivatalos közleményei közöltéinek, 
az egyesület minden tagjának díjtalanul meg­
küldetik.

A »Zala megye« közgazdasági részét 
Sárközy Viktor ur, gazdasági egyesületi 
titkár szerkeszti.

Kérkedés nélkül hivatkozunk szerény
eívheteit ki venni; mindössze csak némi sűrűsödést j lapunk sikereire, amelyeket Zalavármegy* 

n ködfolt köz,epén. Október 2-án azonban már j mflVeIt közönségének köszönhetünk, amely 
f Siib.ő Változások mentek végbe rajta. Hatod j ]apunkat kezdettől fogva figyelmére mél­
yen dü csillag ión vével lej tűnt az üst okos világító j 1 . , ,
magja, ninety bői nagy terjedelmű fényes barkó- j ««a. rokonsmwvve! kitüntette é* ta.no- 
lat kúszott kiáramlani. Az áramlás nyitott legyező gáttá.
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Azon leszünk, hogy ezt a jövőben is 
kiérdemeljük.

A »Zalamegye« legalább 10 oldal ter­
jedelemben hetenként egyszer jelenik meg.

Kló fizetési díj: egész évre 10 K, félévre 
5 Af, negyedévre 2 K 50 f.

Hivatalos rovat.
Zalaegerszeg város tanácsa »Skublios Jenő 

alapítványa elaggott és önhibájukon kívül elsze­
gényedett zalaegerszegi önálló iparosok segélye­
zésére < című 1000 koronás alapítványnak 1907 
évi Julius 1 tői 1908 évi junius 30-ig felszapo- ] 
rudott s az alapító levél értelmében kiadandó j 
45 K 05 f azaz negyvenöt korona 05 fillér 
kamatjára pályázatot hirdet.

1. Pályázhat minden elaggott és önhibáján 
kívül elszegényedett zalaegerszegi önálló iparos 
vallás különbség nélkül.

2. A város képviselő testületéhez cimzendő 
bélyegmentea kérvényhez csatolandó a pályázó 
szegénységi bizonyítványa, esetleges családtagok 
számának s azok kereseti foglalkozásának feltün­
tetésével s az elaggottságot igazoló városi tiszti 
orvosi bizonyítvány.

3. A kérvény 1909 évi január 9-én délután 
4 óráig a polgármesteri iktatóba nyújtandó be.

Zalaegerszegen, 1908 évi december 23-án 
tartott tanácsülésből.

Dr Korbal, polgármester.

H Írek.
Pályázat Csány László szobrára. A Csány

szoborbizottság a vértanú szobrára kiirta a 
pályázatot. A pályázati hirdetmény a következő : 
Pályázat szoborműre. A Csányi László szobor- 
bizottság nyílt pályázatot hirdet Csány László 
volt közlekedési miniszter, 1849-es vértanú emlék- 
szobrának a művére. Feltételek: Csak magyar 
honosok pályázhatnak. 2. Ezek között a pályázat 
nyilvános. 3. A pályázat beadásának határideje 
másfélév, vagyis 1910 julius 1. 4. A pályaterv 
mérete */s nagyság legyen. 5. Az emlékszobor 
elkészítésére és felállítására 30—35 ezer korona 
lesz rendelkezésre. 6. A munka felállítása körül 
magyar munkások dolgozhatnak s az emlékszobor­
hoz felhasználandó anyagok is lehetőleg magyar 
honiak legyenek s ezeknek részletesebb meg­
nevezése és írásban való beadása is szükséges. 
7. Díjak : I. dij a szobor kivételével való meg­
bízatás. II. díj 500 K, III. 250 korona. 8. A 
tervezet a kijelölt határidőig a „Csány szobor- 
bizottságnak“ küldendő, vagy adandó át Zala­
egerszegen. A szoborbizottságnak 1908 decem­
ber 13-iki határozatából. Bosnyák Géza elnök. 
Dr Thassy Gábor aielnök. Borbély György titkár.

Szegény gyermekek karácsonyfája. A Zala­
egerszegi Karácsonyfa Egylet karácsony estéjén 
tartott ünnepélye alkalmával ezidén is sok szegény 
gyermeket ruházott fel és összegyűjtötte a szegé­
nyek gyermekeit a karácsonyfa köré, amelyen 
felgyújtotta az emberszeretet lángjait. Az ünne­
pélyen részt vettek gróf Batthyány Pál főispán 
és neje is, a gyermekek Czobor Mátyás vezetése 
alatt karácsonyi énekeket énekeltek, szavaltak s 
egy fiúcska megköszönte gróf Batthyány Pálné 
úrasszony Öméltóságának a sok áldozatot, ame­
lyet a szegények karácsonyfájáért hoz. — A 
szegény gyem ekek javára adakoztak:

Hubinszky Adolfné, Kőnigmayer János, özv. 
dr Mangin Károlyné, özv. Handler Istvánná, 
Skublics Zsigmondné, Gyenge Sándorné 10 10
K, Hanty Károly, Udvardy Ignác (újévi üdvöz­
let megváltás címén) 6—6 K, Thasssy Lajosné 
5. K, Dervarios Lajosné, Barthelmes Walterné, 
özv. Botka Jánosné, Krosetz István 4—4 K, 
Kóoza nővérek, Ribarios Horváth Jánosné, 
Bemard Vilmosáé (Bak), Kászonyi Mihály (újévi 
üdvözlet megváltás címén) 3—3 K, Pesthy 
Gizella, Nyáry Kálmánná (Pölöske), N. N. (Söjtör), 
Varga Viimosné, özv. Rózsás Lajosné, özv. Taby 
Rozália 2 — 2 K, Pásztor Károlyné, Makara 
Mariska 1 — 1 K.

A szegény gyermekek ruhájának varratási 
költségeihez hozzájárultak : Rutich Józsefeé zO 
K, báró Boly mossy Ödönné 8 K, Skublios 
Zsigmondné, özv. Skublics Jeuőué, dr Hérics 
Tóth Jánosné 4 80—4*80 K, Bárezay Andrásáé 
4 K, Takács Józsefué, dr Thassy Lajosné, özv.

Kántor Pálné 3*20—3*20 K, dr Isoó Viktörné, 
Csiszár Gyuláné 2—2 K, Trsztyánszky Ödönné, 
Árvay Lajosné, Csesznák Ödönné, dr Ábrahám 
Ernőné, Bődy Zoltánná, dr Marik Pálné, dr 
Udvardy JenŐné, dr Degré Miklósáé, Mérő 
Gézáné, dr Kele Antalné, dr Szűcs Zoltánná. 
Rohonozy Istvánná, özv. Isoó Alajosáé, Krosetz 
Gyuláné, Hajmássy Imréné, Sárközy Viktorné, 
özv. Csesznák Sándorné, Botka Jánosné, Gyenge 
Sándorné, özv. Tschürtz Aurélné, Hajik Istvánná, 
Fán gier Béláné, dr Ruzsicska Kálmánná, Marton 
Lászlóné, Monspart Istvánná, özv. Hrabovszky 
Flóriáné, Apáthy Lászlóné, dr Föglein Miklósné, 
Szirmay Béláné, Mihálovich Károlyné, Suszter 
Oszkárné, Schmidt Józsefné, Medgyesi Lajosné, 
Paukovioh Györgyné, özv. dr Háry Istvánná, 
Nagy Sándorné, Koosuba Emilné, Tuczy Jánosné, 
dr Rázier Kornélné, Bogyay Élemérné, Somossy 
Nándorné, Tivolt Jánosné, Puskás, Kálmánná, 
Szentistványi Sándorné, özv. Erdős Gézáné, dr 
Sipos Józsefné, Csutor Jánosné, dr Fritz Józsefné, 
Thassy Kristófné, Z. Horváth Lajosné, dr Zarka 
Zsigmondné, Skublics Imréné, özv. Hubinszky 
A dói fné, Balogh Gyuláné, özv. Hagymássy 
Gyuláné, dr Szász Gerőné, dr Korbai Károlyné, 
D. Horváth Győzőné, Kummer Gyuláné, dr 
Árvay Láezlóné, Schmidt Viktorné, Balassy : 
Miklósné, Tosch Károlyné, Vogel R'chárdné, 
Sperlágh Gézáné, Ferenczy Józsefné 1*60—1*60 K.

Ruhaneműt, gyümölcsöt, süteményt stb. küld­
tek : Gróf Batthyány Pálné, Kóoza nővérek, 
Hajik Istvánná, Barthelmes Walterné, dr Csák 
Károlyné, dr Degré Miklósné, Udvardy Ignácné, 
Skublios Zsigmondné, dr Keresztury Józsefné, dr 
Szigethy Elemérné, Kummer Gyuláné, Tantossy 
Sándorné, Bődy Józsefné, Lakatos István, Schmidt 
Győző, Záborszky Imréné, Szalay Lászlóné, 
Stefanee József, Krosetz István, Hajmássy Imréné, 
özv. dr Isoó 'Jánosné, Varga Viimosné, Rutich 
Sándorné, özv. Ruzsics Károlyné, Árvay Lajosné, 
Gyenge Sándorné, Mart Pálné, Thassy Kristófné, 
dr Thassy Gáborné, ifj. Horváth Jenő, özv. 
Rózsás Lajosné, dr Czinder Istvánná, Nagy 
Sándorné, Kiss Laj >sné, B itthyány Marietta és 
Lujza grófnők, Fangler Mihályné, özv. Kovácsáé, 
Lázár Antalné, Csoknyay Laura, özv. Tahy 
Rozália, Skublics Imréné, Marton Lászlóné.

Kinevezés a vármegyénél. Gróf Batthyány 
Pál főispán ur Öméltósága Polgár Ferenc sop- 
ronmegyei tb. aljegyzőt Zalavármegye árvaszé­
kéhez ideiglenes aljegyzővé nevezte ki.

Kinevezések. A m. kir. vallás- és közokta­
tásügyi minister az állami és államilag segélye­
zett községi,- polgári- és felsőbb népiskoláknál 
kinevezte a VIII. fizetési osztályba : dr Bariba 
Gyula nagykanizsai, és Biró József keszthelyi, 
Schmied né Révfi Eleonóra és Katonáné Korbai 
Róza zalaegerszegi rendes tanítónőket; a IX. 
fizetési osztályba : Jelűnek Márk nagykanizsai, 
Kiesné Schvarczleitner Kornélia Csáktornyái, 
Szakonyiné Kint her Róza nagykanizsai, Budai 
Lajos és Szűcs Mihály tapolcai, Horváth Sándor 
balatonfüredi, Boncsák Richard Csáktornyái ren­
des tanítókat, illetve tanítónőket; a X. fizetési 
osztályba Marton Irma Csáktornyái és Laschober 
Ödön* alsólendvai segégtanítót illetve segédfcauí- 
nőt; végül a XI. fizetési osztályba Kovács 
Mária a nagykanizsai polgári iskolához beren­
delt tanítónőt.

Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi minis­
ter Váry Jolán ószentiváni állami elemi iskolai 
tanítónőt a nagykanizsai állami elemi iskolához 
helyezte át.

A zalaegerszegi Kaszinó múlt vasárnap tar­
totta meg évi rendes közgyűlését, gróf Batthyány 
Pál főispán elnöklete alatt. A tárgysorozat első 
pontja volt az 1908. évi zárszámadás, amelyet 
6380 K 41 f bevétellel, 5188 K 81 f kiadással, 
1191 K 60 f pénztári maradvánnyal fogadott 
el a közgyűlés. — Az 1909. évi költségvetés 
szerint a remélhető bevétel 5986 K. — A Dr. 
Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, mint korelnök 
vezetése alatt megejtett választás eredménye: 
Elnök egyhangúlag gróf Batthyány Pál, aielnök 
Odor Géza, háznagy dr Thassy Gábor, jegyzők 
I. Dr Csák Károly, II. Hann János, pénztár­
nok Vidóczy Pál, könyvtárnok Takács József. 
Választmányi tagok: Dr Degré Miklós, Dr 
Czinder István, Dr Hajik István, Dr Obersohn 
Mór, Legáth Kálmán, Szirmay Béla, Rutich 
Sándor, Udvardy Vinoze. Póttag: Dr Halász 
Miksa.

Nyugdíjazás. Szentmiklóssy Gyula tapolozai 
főszolgabiró nyugdíjazási ügye a múlt héten

jóváhagyva leérkezett a belügyminisztériumból.
A tapolozzi főszolgabírói állásra a pályázatot 
kiírták.

Szilveszter estély. A zalaegerszegi Irodalmi 
és Művészeti Kör nagyszabású mulatsággal 
búcsúztatta el a ne lt esztendőt. Az estély hang­
versennyel kezdődött, amely tizenegy óráig tar­
tott, dacára annak, hogy a programúiból — a 
tánc kedvelő fiatalság kedvéért — két pontot 
kihagytak. Éjfélben vette kezdetét a tánc, amely 
virágos jókedvben csak reggel ért véget. — A 
hangverseny művészi siker tekintetében messze 
kimagaslik a vidéken szokásos hangversenyek 
közül. A kor zenekara oly szabatosan játszik, 
hogy elbírja a legszigorúbb kritikát is. Sándor 
Zsigmond karnagy kiváló zenéi talentumának 
és fáradhatatlan szorgalmának köszönhető, hogy 
Zalaegerszegen lehetséges volt a filharmonikusok 
legjavát a zenekarban egyesíteni és a klasszikus 
zenét kultiválni, amire talán az ország egyetlen 
kisebb vidéki városában sincs példa. A zenekar 
Szilveszter esti játékával uj babérokat szerzett 
magának és buzgó karnagyának. — Kedves, 
lebilincselő pontja volt a műsornak Skublics 
Antika énekszáma.

A hangversenyt a zenekar Kéler Béla, »Víg­
játék nyitányával vezette be és Kéler Béla 
»Magyar vígjáték nyitányával« fejezte be. A 
jeles magyar zeneszerző méltán megérdemelte, 
hogy a zenekar egy hangverseny estén két szer­
zeményét bemutassa; zenéje rendkívül változatos, 
ötletes, hangzatos, kellemes, lágy és ahol kell, 
erőteljes. — Örömmel megállapíthattuk, hogy a 
zenekar napról-napra feltűnően fejlődik és halad.
— Kiváló szép színezés és felfogással játszotta 
el eme elég technikai nehézséget is okozó nyitá­
nyokat, oly precizitással, mely szakzené­
szekből álló zenekarnak is díszére válik, nem 
engedve el a tempók előirt szédületes gyorsa­
ságából semmit.

Ezután következett Schedl Arnulf csáosi plébá­
nos szellemes felolvasása. A képzelőtehetség ere­
jéről és működéséről olvasott fel, mulatságos 
apró történetekkel tarkítva a fordulatos érteke­
zést. A közönség zajos tapssal köszönte meg a 
szellemi csemegét.

Az est vendége Gallé Jenő a Zalaegerszegről 
5 évvel ezelőtt még gyermekkorában ^elkerült, 
akkor még kezdő gordonkajátékos volt, aki 
azóta a budapesti m. kir. zeneakadémián művésszé 
fejlődött. — Kiváló tehetséges zenész, felruházva 
mindazon tulajdonságokkal, melyek valamikor 
világhirü művésszé való kifejlődésre alkalmassá 
teszik. Rendkívül finom hallás, feltétlen nyugalom, 
tiszta, biztos, nehézséget nem ismerő technikai 
képzettség és szép meleg tonus jellemzik játékát.
— Popper 2-ik versenyművében csillogtatta 
technikáját, Goltermann szerenádjában — eme 
gyönyörű poétikus műben bemutatta, hogy 
világosan, tisztán tud értelmezni és széles meleg 
tónusa van. — Előadása nem túlságosan meleg, 
érzelgős, de mindig alkalmazkodik a darab ter­
mészetéhez és nem magát, hanem a darab szer­
zőjét iparkodik előtérbe tolni. — Bájosan adta 
elő Popper D. világhírre szert tett mazurkáját. 
A közönség minden szám után zajosan megtapsolt.

Zongorán Mikovich Zóra urhölgy kisérte, a 
tőle megszokott finomság és alkalmazkodással, 
aki ismét fényes tanujelét adta kiváló zenei 
készültségének azzal, hogy a kíséretet minden 
előzetes gyakorlás nélkül a hangversenyteremben 
úgyszólván lapról játszotta el, mivel szabadságá­
ról csak a hangverseny napján érkezett vissza.

Sándor Zsigmond „Alkonyaikor“ oimü darab­
ját a zenekar remekül játszotta. A dallamos, 
fülbemászó, kedves zenedarab nagy hatást kel­
tett s a közönség zajosan éltette a jeles szerzőt.

Skublios Antika L. Denza egy remek szép 
dalát és Csiky János egyik kedves darabját 
énekelte. A hajlékony, kedves hang kiválóan 
érvényesült s az érzelmes dalok, Skublics Antika 
művészi előadásában minden hallgatót elragadtak. 
A közönség addig tapsolt, amíg Skublics Antika 
maga nem ült a zongorához s műsoron kívül 
két kedves kis dalt énekelt.

A zenekar utolsó száma után a közönség a 
melléktermekbe vonult s nemsokára elkezdődött 
a tánc. A későn kelő nap még együtt találta 
a társaság nagy részét.

A jelenvolt hölgyek közül a következők neveit 
tudtuk feljegyezni : gróf Batthyány Pálné, özv. 
Inkey Kálmánné, báró Solymosy Ödönné, 

í R ihonozv Istvánná, Sárközy Viktorné, Mérő 
j Gézáné, Bogyay Elemérné, Dr Rézler Kornélné, 

Hertelendy Gyuláné, Hertelendy Lala (Magyar-
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t,eBos), Sairmay Béláné, Szirmay Alice, Monspart 
Istvánné, Oravecz Gy őzöné, Sándor Zsigmondné, 
Meiner Ferenoné, Dr Főglein Miklósné, Czohor 
Máiyásné, Szűcs Dezsőn é, Szűcs Bébi (Nagyfalud), 
Skublics ’ Imréné, Skubiica Anti ka, Skublica 
Zsuzsika, Eitner Sándorné (Saíomvár), Szabó 
Aranka, Tantoésy Sándorné, Dr Gráner Adolfon, 
Grán-r Juliska és Mici, ö/v. Hagy missy Gyuíáné, 
H^vmássv Ilonka és Margit, Dr Árvay Lászlónk, 
Krnmoatics Ilonka, Dv Szigetby Margit, De 
Fürst Bdáné, Dr H-dáss Miksáné, Dr Obertohn _ 
Mórné, Dr Jámbor Mártonná, Lusker Jánosáé j 
két leányával, Gráner Gézánk, Laub IL|rwo, | 
Deutsch* Hermáimé és nővére, Molnár Edené és I 
leánya, Ángyán Jánosné, Fóliák Ldéné, Essaer | 
Jórsefné, Szántó Henrikné stb.

A ..Zalai Közlöny“ Dunántúlnak egyik leg­
régibb lapja a immár negyvennyolc idi* évfo­
lyamába lépett. A lap eddig hetenként egyszer 
jelent meg, ez évtől kezdve azonban hetenként 
kétszer, hétfőn és csütörtökön fog megjelenni.

Elleeyzések. Dr Pártos Mihály ögyv.'d eHr- 
yvezte Somossy Ilonka urleáuyt, Somossy 
zalaegerszegi áliomásfőnök leányát. — Iíj. Banyai 
Bélabeljegyezte Szilágyi Er/sike kisasszonyt, , 
Szilágyi Dezső színigazgató leányát.

Karácsonyi ünnepélyek. A kath. legén}egylet
karácsony este „a megtalált gyermek“ című | 
alkalmi színjáték ával nagy örömet s igazi benső » 
élvezetet nyújtott a Kummer-féle kavéház nagy- ■ 
tormái zsúfolásig megtöltött közönségnek. A ; 
darab keretébe illeszkedő angyali ének, a koldus . 
hohókás szerepe, az eredeti, kedves pásztoriamáK ; 
s mindezekhez Kurozmann János ur reme-e ’ 
hnrmoniumkisérete igazán kellemes összhangban 
fokozták a karácsony est egyébként is 
hangulatát. Sztojánovios Jenő káplán ur rend-zó 
fáradozását azzal hálálta meg a publikum, hogy 
háromszor kellett a kedves színdarabot meg 
ismételni.

A

»SMamfctve, Zelavárwgjet Füriéi-«
4--"c-/ _____ _ .. ... . ,,«rrir«~i—-T~-y .-ej-»-- s-at*ar í Csökkenik a pótadó. Nagykanizsa boldog város
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azóta teljesen nyoma veszett. keresteK mi -a, ,u 
süraönvözí k Mdék-m lakó rokonaihoz, de sele^ 
ser» találják. Hozzátartozói, neje, gyermekei es 
barátai aggódnak, hogy valami baj érte.

B4i , Kertész Ödön és Böhm Sándor. Mint j 
OÍU-> _ .. n>, ,i .«u: ♦;0„*0Zfrni nem ,
hogy
foga
maradt s az emoKi uwuuun I gg ßoz
V:d Radő Henrik bízatott meg. I Gazdasági előadások. A Keszthely vidéki Gaz-

Eltünt. Kaszás Kálmán zalaegersaeg» asztalos- j ^ & járág több községében gazda-
mester szerdán este több barátjával egyu-t műi a- ; . szakelőadást rendez. Az előadást a gazda-
tuti. A vidám társaság éjfél után oszlott szór * j -é tanárai : Berger Károly Lajos.
Kaszás is h íz felé indult. Da nem vri_ tud « j - * Sjndor> Farkas Sebestyén, Kozák László

.................. dr., Lakatos Gedeon dr és Pesthy Béla tartják.
Szerelmi dráma. Tapolcáról Írják: Ifj- Megy 

Ferenc kapoiosi legény szive szerelemre lobbant 
a falu eg dk legszebb leánya, Varga Eszter iránt. 
A fiatalok nagyon szerették egymást, boldog­
ságukat házasság kötéssel óhajtották merősítem. 
Ámde a leány szülői sehogyan sem akartak bele­
egyezni a házasságba, hanem egy másik jómódú 
legénynek szánták, aki a leányt el is jegyezte, 
s a napokban kellett volna az esküvőnek meg- 
történnie. A sors könyvében azonban máskép 
volt megírva. A leány eehogysera akart a szülői 
által választott legényhez hozámenni, inkább az 
élettől vált meg. Minthogy a szerelmes pár egy­
másé nem lehetett, közös elhatározással a halált 
választották. A leány szüleiünk lakásán meg­
jelent iíj. Hegyi Ferencz és a leánnyal 
eyyik szobába zárdák magukat, ahol a fiatal 
ember előbb a leányt, majd pedid önmagát lőtte 
mellbe. Mire a szülők a lövésre a szobába 
mehettek, a szerelmes párt már halva találták.

1 1 i l l '/ int. .... 1 , * K A ti el r# T

Au
A zalaegarszegi postahivatal eiheiyszéss.

* ínos visszatetszést keltett a>: a hír ,UÍ Wa VU^   . . , x . > • i //]
, „ zalaegerszegi postahivatalt eddigi helyiségeiből 
I ki akarják költöztetni s állítólag a j
i utcában, a főgimnázium áteUenében levő b uist |
1 féle ház helyén emelendő uj épületbe sznude- : 
j koznak áthelyezni. A posta részére tudvalevőleg •
I a város építtetett helyiségeket, a forgalom koz- |
I pontján, a Vármegyeház téren. Ezeket a heiyi- ;
1 aéveket újabban a postaigazgatóság s a posta- •< 
j hivatal részéről több oldalról kifogásoltás. Amint |
I r0i tudjuk, a kifogásolt hiányok olyan termo- ;

«ein*, hogy »sok.™ könnyen lehetne segít™, j 
' 8 tudtunk kai 8 város nem is zárkózni e, • ttó=, , 

hocv a kívánságoknak eleget tegyen, de terme i 
! szeTesen a beruházások ellenében némi bereme- ; 

lést i-én vei. S ez volna a legfőbb oka annas í meheitek) a szerelmes párt már halva találták, 
a tervnek, hogy ft posta a város központjából g Az a8ztajoa egy levelet találtak, amelyben azt 
ki tel építtessék a Rákóczi utcába. Hogy enoe^ a • j -p,., hogy mivel egymáséi nem lehettek itt a 
közönség látná kárát, telesleges bővebben indo- i fójd5n> közös elhatározással inkább a halált 
kölni X mostani helyiségek központi fekvése ; 
úgy a kereskedőkre, mint a nágy közönségre s a 1

e)*' * ’ 1 1_____ „UU A hmotn-ez ve

lUÍUUlí, itui.ua v. ——  — ^
választották. A szerelmi dráma, melynek két 

- - —o, - . , ifjú lélek volt áldozata, az egész községben nagy
hivatalokra nézve legalkalmasabb. A hivatal- j • almat ég szánalmat keltett. Az öngyilkos 
lókból naponként métermázsa számra szállítják \ g5,ertíime8eket nagy részvéttel temették el. 
a postai küldeményeket s ha azokat egy kim- ; taointat. Az éjjeli őr a csendre és a vagyonra
méter távolságra kell oipe.ni, a forgalom e >o- | ^ vigyázzon és amikor ébren van, igye-
nyolítása az állami és megye! htvatalokban úgy- | ig%nuek a kötelességének a körülmények-

Ktiruí^vm ...... ..... ! tanmtatlan leven, louuuyut;
jóvá varrnak hagyva. — A posta athe.yezést- . g egt magyarul úgy hívják, hagy főj bé­
nek megakadályozása érdeke a városnak s a , ^ & tárcról éjfél után 3 óra tájban
közönségnek, valamint a hivatalosa*. Mi;.0 < hazafelé baktató legény halkan megzörget egy

í el kell követnünk, hogy ez meg ne tor un- * akkor a rendőri erényekkel felruházott
I hessék. De legíőbo ideje, annaK, iogj m.rz.'g | j. sarkon fordul és átmegy a másik utcába, 
í junk, nehogy elkéssünk. j ha pedig nem teszi és „beavatkozik“, akkor

Katonaszökevény ioggyakornok. Nagy meg- ! mindjárt kés* a »hatóság e!km erőszak« és jó
! (Sőt,t,éné* keltett «/. a hív, hogy dr Stil! Ernő j szerencse, ha utána urnos szükség orvosi beavat-
: zalaegerszegi járáshinísági joggyakoraokot, mint i kosáéra is. Minthogy azonhan a göcseji koponya

dionaszökevéuytle akarják tarlóztatni A femes- ! ,, m modern, hanem olyan, mint a regi

hogy a neae ~
•idjanak a keresztény szocializmus békuíéfeeny, 
az igazságérzet és szeretet elvein nyugvó törek­
véseinek. A szebbnél szebb szavalatok fc# 
Fábián Gábor hitoktató egyesületi titkár ünnepi 
beszédében szépen kidomborítva láttuk a nagy 
jövő előtt álló egyesület eme nemes cátjáí és
elveit.

Adományok. Újévi üdvözletek megváltása 
címén Páslek Lajos szükségben levő munkásom 
javára 5 K, Dr Grün vidd Samu a Chanuxa 
egylet és karácsonyfa egylet javára 3 3 K
adományoztak.

A kereskedelmi é*3 társaskör f. hó 21-6re
egybehívott, közgyűlése nana volt határozatképes, 
miért is a közgyűlés ugyanazon tárgysorozattal 
1901) évi január 3-au d. u. 2 órakor fog meg- 
v-rtatni, mely gyűlés a tagost számára va*.ó 
tekintet nélk ül határozat Képes icsz.

Csany Lásziő szobrára Farkas Filoména ur- 
hölgy 13 K 80 f küldött a szerkesztőséghez. 
A szoborbizottság pénztárába küldöttük.

A .Zalaegerszegi Kereskedő ifjak önképző
egyesülete“ f. hó 27-én tartotta évi rend -s köz­
gyűlését, mely atkalomn-M az uj tisztviselőket 
í>* megválasztották és p dig : Ernők : Dv László 
pp, a lei nők : Schütz Fri- yes, ig^gató: Kuvcz- 
m mn János, ügyész : Dr Czind- r Istváü, jegyző :

Píci dozák Sándor, pénztarnoa : Buigei Mi^sa, 
U-iíéír : Rt dó Henrik, könyvtáros : Kovács Mór.

vény xaruucK.ua iuacu — ;
katonasárraál Gyula néven szerepeit, míg nt 
Ernőnek ismerték, tehát időbe került, nmíg meg- 
állapították, hogy a keresett tüzér dr Sti.l Ernő­
vel ugyanazonos személy. Amint a rendorkapi- 
f.,r,v a megkeresést foganatosítani akarta, dr beül \

J ^ ^ 1 /...(./! ,. !< v..- .H- Sla>> in ;

I kíüunai parancsnokságnál s csak ^ ^
j ZÉmgu-szegről, hogy a letartóztatást kikerülj _ 

Dr Stilí Ernő tüzér-önkéntes volt s a tiszti

fi
\

Laub J. Henrik, Latzer j váuímtták s elrendelték az edogauisat

, ... .Bztmánv: Andermann Wolf. Braun Sándor,
Bek Károly, Büehkr Pál, F.-.ngier Gyű 
Koddenczer Oszkár, Laub J. Henrik, Lan •
Mór, Púi Iák László, Stcru Ignác, Schvvrc/. Izidor, buü- 
Weis a Nándor. Póttagok : íG'késy József, Kiem 
Ernő és Brandl Mór. Számvizsgálók: Grünbaum

o es neveit, ui»t mo*«-»«, —
Öngyilkosság. Németh István napszámost a 

cser fői erdőben munka közben agyonütötte egy
umy a ______ - , . ledőlő fa. A szerencsétlenség annyira elkeserítette
lemondott az állásáról savárasból eltávoz >tt Senki \ a Kémeitől vad házasságban élő Dakos Zsuzsannái, 
sem tudta megállapítani, hogy hová ment. Két nagy ; p() ,y Jugkőold .ittál megmérgezte magát s nagy
«dag morfiumot s egy borotvát vitt magával ; ? p-;Qok között meghalt.
tehát nincs kizárva, hogy migyiEossagra gnunt | QJayton q3 ShuttlöWOrih világhírű gépgyáros
Valószínű azonban, hogy ónként jelentkezett a , J karácsonyi és mai számunkhoz csatolt

j hírdetésércUelhívjuk a gazd-akozonség hgyeimét.
: Zala vármegye gazdaközönsége, amelynek köró-

— isi vtii: ......... - r.7 , -I / , . / 1 ben a cE sok gvárt mán va van használatban,
vizsga letétele u hu tartalékos haduaggj* .ej ■>- j ^ . ismeri a Ciavton * és Shuttlew nth féle
tok CÍŐ. Késői,b a tüzérségtől az élelmezésin / * semhogy azokat külön is ajánlani kellene.

I ' Bgázoita a vonat. Spa„e*é, György mun-
r^rkut^Än;“ A gyakorin,oi, j UreLirkUU^i Ükön kU ocic .,«»d»k„ • 
t m H-lt m»-' Imélcll behívó» utón lefokoz- j ügy gondolta, hogy rövidéi,I, » kényo.-
Hk * „ioi tüzért hívlak he fegyvergyakorlatra. ; meeebh lösz a* u'j>, ha a vasúi teepn ha...d 
1-. . . .. . I?__CTr;u,«.»z,.*r,..,L- nvü- I veöri.-u nem pedig az országúton. Amiét ígyI. O ti*! ne t it ív x . * - - - v -V

Ekkor sem jelentkezett. Erre szökevénynek nyi
vállították s elrendelték az eilbgatását, — Dr | cgym.igauau uuuuun,,-.., —- —y .
ki: Emó mkiycWI modorú, cmd-s, művolt j móna röhög ogy vasút, vonat tejes acoe,seggel.
fiu voO. Mm,éli ismerőse őszintén sajnój,, hogy j A vonat Spanerfrt edltott« « o'yan su.yo, séru- 

, / , 1 1 i.- o i léseket szenvedett, hogy ott u helyszínén iíiszcu-

ndukioo. nem vette észr hogy

HU > 1 / a V • A * • ' » v' v
makao-'ságával veszedelembe döntötte magát

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot éjjeli izzadást

I yüoösxíijbciíjSR,
a 2

.-*«6 á* % i\ szama

13 általi vthíi
ellen sz^ntalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Miníbogv értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„RoGhe" eredeti csomagolást*

}9
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárak­

ban. — Ara üvegtoklet 4.— korona.
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genes), Smrmay Béláné, Szír may Alice, Monspart 
Istvánná, Oravecz Gvőzőné, Sándor Zaigmondné, 
Moíbít Ferencné, Dr Főglein Miklósáé, Czobor 
Mátyásné, Szűcs Dezsőné, Szűcs Bébi (Nagyfalud), 
Skublics Imréné, Skublics Antika, Skublics 
Zsuzsika, Eitner Sándorné (Siíomvar), Szabó 
Aranka, TantOEsy Sá, dóráé, I)r Gráner Adolfné, 
Grán< r Juliska és Mici, özv. Hagymáesy Gyű!éné, 
Hagymás-v Ilonka és Margit, Dr Arvay Láazlóné, 
Krumm tics Ilonka, Dr Szigethy Margit, De 
Fürst'B-kíné, Dr Halász Miksáné, Dr Ooenrohn 
Mórné, Dr Jámbor Mártonná, Lúgkor Jánosné 
két leányával, Gráner Gé-záné, L ,ub He»rwné, . 
Deutsch* Hermáimé és nővére, Molnár Edémé és 1 
leánva, Ángyán Jánosné, Púi iák Edéné, Eisner j 
Jórsefné, Szántó Henrikné stb.

A „Zalai Közlöny“ Dunántúlnak egyik kg- j 
régibb lapja s immár negyvennyolc ídrs evío- j 
Ivárnába lépett. A lap eddig hetenként egyszer j 
joleut meg, ez évtől kezdve azonban hetenkent | 
kétszer, hétfőn és csütövtököi fog megjelenni.

Eljegyzések. Dr Pártos Mihály iigyv-d élj - ] 
yvezte Somossy Ilonka urleáoyt, Somossy Nándor • 
zalaegerszegi áiíomásfőnök leányát.— Ifj* Banyai j 
Bála eljegyezte Szilágyi Erzsiké kisasszonyt, 5 
S/Alágyi Dezső színigazgató leányát.

Karácsonyi ünnepélyek. A kath. legény egy let
karácsony este „a megtalált gyermek“ című = 
alkalmi szinjátékával nagy örömet s igazi benső ; 
élvezetet nyújtott a Kummer-féle kávéház nagy­
termét zsúfolásig megtöltött közönségnek. A ; 
darab keretébe illeszkedő angyali ének, a koMus , 
bnhókáH szerepe, az eredeti, kedves pásztornoráK 
a mindezekhez Kurozmann János ur reme* 
hnrmoniumkisérete igazán kellemes összhangban 
fokozták a karácsonyest egyébként is jó;eső 
hangulatát. Sztojánovios Jenő káplán ur rend z<> 
fáradozását azzal hálálta meg a publikum, hogy 
háromszor kellett a kedves színdarabot meg­
ismételni.

A helyleli her. munkásegyesületben karácsony 
napján délután gyülekeztek össze az egyesületi 
tagok gyönyörűen díszített karács>uyfajúk korú , 
hogy a béke ünnepén különösen is kifejezést 
adjanak a keresztény szocializmus béküiéker.y, 
8Z igazságérzet és szeretet elvem nyugvó törek­
véseinek. A szélűméi szebb szavalatok fc» 
Fábián Gábor hitoktató egyesületi titkár ünnepi 
beszédében szép n kidomborítva láttuk a nagy 
jövő előtt álló egyesület eme nemes célját és
elveit.

Adományok. Újévi Üdvözletek megváltása 
címén Pás Sok Lyjos szükségben levő munkások 
javára 5 K, Dr Grünvald Samu a Chamika 
egylet és karácsonyfa egylet javára 3-3 K 
adományoztak.

A kereskedelmi éo társaskör t. hó 27-ére 
t-gv$>ehivott. közgyűlése nem volt határozatképes, 
miért is a közgyűlés ugyanazon tárgysorozattal 
1901) évi január 3-án d. u. 2 óra kot fog meg- 
t - rí utói molv gyűlés a tagos számár i vaió 
tekintet nélkül határozat Képes lesz.

Csány Lásiió szobrára Farkas Ftioména uv-
höigy 13 K 80 f küldött a szerkeszt őséghez, 
A szoborbizottság pénztárába küidöítuK.

A „Zalaegerszegi Kereskedő ifjak önképző
esvesüiete“ f. hó 27-én tartotta évi rend s köz­
gyűlését, mely alkalcmn.; i az uj ^ tisztviselőket 
is* megválasztották és p alig : Ernők: Dr László 
Pál, aieinök : Schütz Fri, yes, igazgató: Kurcz- 
liVlUn János, ügyész : Dr Czind- r 1st ván, jegyző : 
Fiic: Sándor, főtitkár: Dr Kardos Jenő, titkár: 
Kösz!er .Jenői háznagyok : Trebitsch Mihály és 
Pic i dozák Sándor, pénztáritok : Borger Miksa, 

cnőr: Bt dó Henrik, könyvtáros : Kovács Mór. 
szí mán v: Andermann Wolf. Braun Sándor, 

B ck Károly, Büchhr Pál, F,ngler Gyű a, 
Kohl»- nezor Oszkár, L utó J. Huniig, L z-1 

alór Puliék László, Stern Ignác, Schvnre/ Izidor, 
* dz Nándor. Póttagok: Kékésy József, Kicin

Bélé Kertész Ödön és Böhm Sándor. Mint­
hogy Dr László Pál az elnöki tisztséget nem 
fogadta 0, ezen állá. egyeióre hetoltetle»»- 
mava.lt s a/, elnöki teendők ideiglenes e,Utasa- 
val Rád6 Henrik bízatott meg.

Eltűnt. Kaszás Kálmán zalaegerszegi csztalos- 
m égi er szerdán este több barátjával cg) ű t műi. 
tuttV A vidám társaság éjfél után «**«« szer s 
Kaszás is hazafelé indult. D. nem en Km s 
azóta teljesen nyoma veszett Kerestek mmaceu 
sürgőnvozt k ' iddkoo lakó rokonaihoz, de sein, 
sem találják. Hozzátartozói, neje, gyermekei és 
barátai aggódnak, hogy valami $>áj érte.

A lalaegarszegi postahivatal elhelyezése.
Általános visszatetszést keltett az a hír,
R zalaegerszegi postahivatalt eddigi helyiségeiből 
ki akarják költöztetni s állítólag a 
utcában, a főgimnázium átél lenéin n l evő b urs. 
féle ház helyén emelendő uj épületbe szánd» , 
koznak áthelyezni. A posta részéve tudvalevőleg - 
a város épít vétett helyiségeket, a forgalom tioz- : 
pontján, a Vármegyeház téren. Ezé,cet a hm\i- ; 
aó-rekei újabban a postaigazgatóság síi posta- ? 
hivatal részéről több oldalról kifogásoltáH. Amint j 
rj»i tudjuk, a kifogásolt hiányok olyan termo- í 
szemek, hogy azokon könnyen lehetne segíteni j 
8 tudtunk kai a város nem is zárkózni e, átlói, ; 
hoav a kívánságoknak eleget tegyen, de tenné j 
Bitesen a beruházásuk ellenében némi béremé- j 
lést igén vei. S ez volna a legfőbb oka auns* j 
n tervnek, hogy ft posta a város központjából , 
ki tel építtessék a Rákóczi utcába. Hogy enneí a j 
közöuséjr látná kárát, lelesleges bővebben mdo- ; 

: f0ln; A mostani helyiségek üozponti fekvése ; 
‘ úgy a kereskedőkre, mint a nágy közönségre s a j 

hivatalokra nézve legalkalmasabb. A divata- j 
i luk hói naponként métermázsa számra szállítják ; 
! á postai küldeményeket s ha azokat egy kilo- i 
j ruéter távolságra kell cipelni, a forgalom iebo- 
j nyoíítása az állami és megyei hivatalokban ugy- 
i szólván képtelenség. Feltűnő, hogy az áthelyezés 
I tervéről a városi intéző körök nem tudtak 
- gvmmit s a tárgyalások úgyszólván ezek meg- 
: kerülésével folytak. Hír szeriül már a tervek is 
1 jóvá vannak hagyva. - A posta áthelyezésé- 
•nek megakadályozása érdeke a városnak s a 
I közönségnek, valamint a hivataloknak. Mindent
• el kell követnünk, hogy ez meg ne torién- 
j hessék. De legfőbb ideje annak, hogy mozog- 
i junk, nehogy elkéssünk.

Katonaszökevény joggvakörnok. Nagy meg*
I döhbenést kelleti az a hír, hogy dr Stíl, Ernő 
i zalaegerszegi járásbirósági joggyakornokot, mmt 

katonaszökevényt le akarják tartóztatni. A temes- 
j vári hadbíróságtól jött a rendelet a zalaegerszegi
• rendőr kapitányi hivatalhoz, hogy a katonaszoKe- 

vény tartalékos tüzért tartóztassa le. Dr ovid a
i katonaságnál Gyula néven szerepelt, míg ut 
; Ernőnek ismerték, tehát időbe került, tmiígmeg- 
j állapították, hogy a keresett tüzér dr Still Erno- 

vei ugyanazonos személy. Amint a rondor<v«pi-
j tány a megkeresést foganatosítani akarta, dr^öuli
! lemondott az állásáról savárasból eltávoz itt Senki 
1 g:.m tudta megállapítani, hogy hová ment. Két nagy 
: «dag morfiumot s egy borotvát vitt magával ; 
í tehát nincs kizárva, hogy öngyilkosságra gond ut- 

Valószínű azonban, hogy önként jelentkezett a 
„ni parancsnokságnál s csak azért szokott

Csökkenik a pótadó. Nagy«*"'“» h»ld^ .if'f 
nak mondhatja magát, meri 190J év, koltség- 
vet&e szerint a pót"dó 3%-k»l csökken, k. A 
pótadó Nagykanizsán 74%, míg Ztlaegerezegen
99 8%. .

Gazdasági előadások. A Keszthelyvidéki Gaz­
dakör n télen, a járás több községében gazda­
sági szakelőadást rendez. Az előadást a gazda­
sági akadémia tanárai : Berger Károly Lajos. 
Fáber Síndor, Farkas Sebestyén, kozák László 
dr., Lakatos Gedeon dr és Pesthy Béla tartják.

Szerelmi dráma. Tapolcáról irják: Ifj. Hegy 
Ferenc kapoiosi legény szive szerelemre ioobant 
a falu eg dk legszebb leánya, Varga Eszter iránt. 
A fiatalok nagyon szerették egymást, boldog­
ságukat házasság kötéssel óhajtották merősíteni. 
Ámde a leány szülői sehogyan sem akartak bele­
egyezni a házasságba, hanem egy másik jómódú 
legénynek szánták, aki a leányt el is^ jeg)ezte, 
s a napokban kellett volna az esküvőnek meg­
történnie. A sors könyvében azonban máskép 
volt megírva. A leány* eehogysein akart a szülői 
által választott legényhez hozámenni, inkább az 

! élettől vált meg. Minthogy a szerelmes pár egy- 
! másé nem lehetett, közös elhatározással a háláit 
! választották. A leány szüleinek lakásán meg

jelent ifj. 
egyik szobák 
ember előbb

ih
\

WErnő* és Brand 1 Mór/Sgamvizsgálók : Grünbaum

n t i i ** ■- * > * j' 4 k v o ^ t .. 1»
Z'.iaegc rszegről, hogy a letartóztatást kikerülj-.
_ X)r Sáli Ernő tüzér-önkéntes volt s » tiszü-
vizsga letétele ubía tartalékos hadnaggyá léptet­
ték elő. Később a tüzérségiül az élelmezéshez 
helyezték át, Valószínű, hogy át helyeztetésével 
nem voit kibékülve, mert nem eugc-delmosicedait 
a gyakorlatra való behívásnak. A gyakorlaton 
non jelent meg. Ismételt behívás után mfokoz­
ták H mint tüzért hívták he fegyvcrgyak-mlatra. 
Ekkor sem jelentkezőit. Erre szökevénynek nyil­
vánították s elrendelték ttz elf igatását. ^ Ur 
Suli Ernő megnyerő modorú, csendes, müveit
fiú volt. Misid m ismerőse őszintén sajnálj s, hogy
maküo-ságával veszedelembe döntötte magát.

Heíjyi Fereucz és a leánnyal 
a záriák magukat, ahol a fiatal 
a leánvt, majd pedid önmagát lőtte 

mellbe. Mire a szülők a lövésre a szobába 
mehettek, a szerelmes párt már halva találták.
Az asztalon egy levelet találtak, amelyben azt 
irják, hogy mivel egymáséi nem lehettek itt a 
földön, közös elhatározással inkább a háláit 
választották. A szerelmi dráma, melynek két 
Írju lélek volt áldozata, az egész községben nagy- 
izgalmat és szánalmat keltett. Az öngyilkos 
szerelmeseket nagy részvétté! temettek el.

A tapintat. Az éjjeli őr a csendre és a vagyonra 
kel!, hogy vigyázzon és amikor ébren van, igye­
kezik is ennek a kötelességének a körülmények­
hez képest eleget tenni. A legtöbb éjjelt őrből 
azonban hiányzik az ideális rendőrerény kijege- 
eesedett karakterisztikonja. Az ilyen éjjeli őr, 
tapintatlan lévén, többnyire kemény tapintásban 
részesül s ezt magyarul úgy hívják, h ;g> f j 
ütés. Mikor a táréról éjfél után 3 óra tájiéin 
hazafelé baktató legény halkan megzörget egy 
ablakot, akkor a rendőri erényekkel felruházott 
éjjeli őr sarkon fordul és átmegy a másik utcába, 
ha pedig nem teszi és „beavatkozik , akkui 
mindjárt kész a »hatóság elleni erőszak« és jó 
szerencse, ha utána nincs szükség orvosi beavat­
kozásra is. Minthogy azonban a göcseji koponya 
n m modern, hanem olyan, mint a régi épületek, 
t, i. jól vau boltozva, ennélfogva egy-két tej be­
vágás után nem az orvoshoz, hanem a bíróhoz 
szalad a rossz xorgyütt rendőr és kap a meg­
zavart legény három napi fogházat. Hesy,
idő és nevek, azt hiszem, mellékesek.

Öngyilkosság. Németh István napsz/ most a 
cserfői erdőben munka közben agyonütötte egy 
ledőlő fa. A szerencsétlenség annyira elkeserítette 
a Némettel vad házasságban élő Dikus Zsuzsannát, 
houy lugkőold ittál megmérgezte magát s nagy 

: kínok között meghalt.
Clayton és Shutüewonh világhírű gépgyáros 

I cégnek karácsonyi és mii számunkhoz csatolt 
j hirdelésére:felhivjuk a gazdaközönség figyelmét.
! Z-ii a vármegye gazda közönsége, am lynoK kői e- 
j hp.n a cég sok gyártmánya van használatban,
; eléggé ismeri a Clayton és Shuttlew >rth tele 
j gépeket semhogy azokat külön is ajánlani kellene.

Elgázolta a vonat. Spunczér György mura-
i kereszturkel 1 aísz°gi lakón késő este bandukolt 
j hazafelé, ügy gondolta, hogy rövidéi»!) s kényei- 
j mesebb lesz az u'jb ha a \ asur testen halad 
j végi.jr, nem pedig az országúton. Amint így 
j egymagában bandukolt, nem vette észr *, hogy 
j utána r »l>og egy vasúti vonat teljes sebességgel.
I A vonat Spnnozért elütötte s olyan súlyos sérü­

léseket szenvedett, hogy ott a helyszínén ki szén-

^T~á' -. Á’.— 5# >r*t.1.1 <l~w S'! ír V - '• J■ . Ö ■ -

Sirolin
Emeli az étvágyat és a ícstsölyt, megszűn­
teti a köhögést, válacékot éjjelt Izzad ást

1-A J ;5 5« s i 1- ?\ C'"T Z< I »S I* »

köhögés, skrofulozis, itifiuenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Boo&e” eredeti csomagolást.

F. Keffisaamti-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„aHóeke“
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertár*» 
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vedett. A megejtett orvosrendőri vizsgálat, 
tekintettel arra, hogy a szerencsétlenség alkal­
mával korom sötétség volt és a mozdonyvezető 
nem láthatta a pályatesten haladd embert, bün­
tetendő cselekmény jelenségeit nem állapíthat­
ta meg.

Megvadult iú. A Széchenyi tér n lovagolt egy 
huszár. A nyugodtunk látszó ló teljesen megbok­
rosodott s ügy megvadult, hogy a rajta ülő 
huszár mind n erőlködése ellenére sem tudta 
megfékezni. Egy nagyobb ugrásnál a huszár leesett, 
a megvadult ló hanyatt homlok rohant tovább, 
felszaladt a járdára s az ott haladó Baján József 
lakatos mestert fellökte. Végre nagy nehezen 
sikerült, a száguldó lovat elfogni s a huszár­
nak átadni. Baján sérülései jelentéktelenek.

Faipari mestertanfolyam. A kereskedelemügyi 
m. kir. minister elrendelte, hogy a szegedi felső 
ipariskolán 1909. év elején négyhetes faipari 
mestertanfolyam tartassák, melyre asztalos mes­
terek és magukat önállósítani kívánó asztalos- 
segédek vétetnek föl. A tanfolyam tárgyait 
műhelyi gyakorlat, szerkesztési rajz és költség- 
vetés, könyvviteltan és üzleti fogalmazás képe­
zik. A Tanfolyamon résztvevők napi három K 
ösztöndíjban részesülnek és útiköltségeiket meg­
térítik. A tanfolyamra mérsékelt számú jelent 
kezüket vesznek föl. Hely hiányában ezen tan­
folyamra föl nem vehető jelentkezőit a követ­
kező tanfolyamra jegyeztetnek elő. A felvétel 
iránti béiyegtelen kérvények a szegedi keres­
kedelmi s iparkamarához küldendők be a azokban 
megemlítendő, hogy folyamodó mióta mester, 
hány segéddel s tanoncoal dolgozik, segédeknél 
pedig, hogy hány éve segéd. A résztvevők a szük­
séges rajzeszközökkel önmaguk kötelesek magu­
kat ellátni.

Koraszül ott gy er me keket
a SCOTT-fóle Emulsio az elsatnyulástól meg­
menti és rendes erőhöz és vidámsághoz segíti 
őket.

Aggódó

At Emuleio vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

C*7n1r>V ezrei nézték elra- 
JaUIUE gadtatva gyer­

mekük egészségének rohamos javu­
lását. Még akkor is, ha a gyer­
mek a tejet visszautasítja, a

Scott-téle Emulsiót
szívesen fogadja és könnyen emész­
ti meg.

Egy eredeti üveg ára 2 K öö fillér.
Kapható miuden gyógy tárban.

Időjárás. A karácsonyi ünnepek alatt meg­
jött a szigorú hideg s a fagyos földet betakarta 
a hó, amely három napig esett. A hőmérő — 
7 R fokig sülyedt s a hideg állandó. Megkez­
dődött a téli sport, a korcsolyapályát megnyi­
tották.

fóessaüne - 
Rádium 
Louisine - 
Taffet

1 és „Hennebeg1-
U A IXTAlYi 9elyem1 K 50 f-től 

I ll AJ I I I feljebb bérmentve és 
kllJI llJlll vámmentesen. Minta

postafordultával.
Megrendelések bármely nyelven intézendők :

a„ Seidenfabrikt. Hennenberg in Zürich.

w gm
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PSacii áraink a legutolsóhetivásáron 60 lilogrammeotist

háza miuősév szerint .
Kor.-«*! Kor.- lg

. 11-40 —
rozs > > . 9.20 —-•—
árpa 3 > . 7-80 —-■—
zab > > 8-10 —■■—
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Nyilt-tér.

Tisztelt vendégeimnek, jóakaróimnak és 
barátaimnak beidog uj évet kívánok.

Toech Károly
szállodás.

Legmesszebb menő jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

< i ; » • I

Nagyrabeesült vendégeimnek, pártfa- 
goimnak és barátaimnak ezúton kívánok 
boldog ujesztendöt.

Lelovíts Boldizsár
szállodás.

Tiszteit vendégeinek és jóbarátainak 
boldog újévet kíván.

Hunyady Sándor
borbély- és fodrász.

T\v rpAMp* egyetemes orvostndor 
Hl Ív Ilii fi és fogonos-speciálista
lakik és rendel MUNKÁCSI-UTCA 1. sz.,

Comin-féle ház.

felelős szerkesztő: Dr Csák Károly, 

Laptulajdonosok: Dr Csák Károly és Udvardy Ignác.

I I 1 i
i

k 'J-K -v;ir
- >•. -V

Szőlő- I 
oltványokat!

szállít, fajtiszta-1 
Ságért jótállva,
legdusabb vá­
lasztékban a 
már évek óta

/'V'-vöSC W
?r-„/ x <

Ja: V:v-~2 tív" ~
W xt

^Q,
elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kükiillőmenti első szolöoltvány telep
tulajdonos: CASPAR I FRIGYES,

Medgyes, 120. sz. (Nagyküküllőmegye.)

Tessék képes árjegyzéket kérni I

Az árjegyzékben találhatók az ország minden 
részéből érkezett elismerő levelek, ennélfogva min­
den szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt 
az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint irás- 
belileg bizonyságot szerezhet magának fenti szőlő- 

telep feltétlen megbízhatóságáról.

KEGYELET
disztemetkezési vállalat

a vármegyeház átellenében

ZALAEGERSZEGEN.

Raktáron tart:
fa- és érckoporsókat, sírkeresz­
teket, sirkoszorukat, kész halotti 
ruhákat, művirágokat, s minden a 
temetkezéshez szükséges cikkeket 

nagy választékban.

Elvállal:
egyszerű és dísztemetkezéseket, 
vidékre huliaszáilítást és átszállí­

tást a legjutányosahb árban.
Szükség esetén szives pártfogást kérnek :

Lendvay László, 
SIposs János, Lendvay Pál,

asztalos mesterek.

■HW

A Drezdai Motorgyár ?Í5
Németország egyik legrégibb és legnagyobb

motorgyára
szállítja az elismert legtökéletesebb, legtartósabb, leg- 
szabatosabb járású, legbiztosabb és legolcsóbb Üzemű
benzin, nyersolaj, gáz, acetylen, szivógáz 

motorokat és iokomobilokat.
Vezérképviselet és raktár: Gellért Ignác és
Tsa Budapest, Teréz-körut 41. Telefon szám : 12 19.

CASINO 
TALISMAN 
GRAND VIN

xüiümmüürntimmümiaz

3 Száraz tűzifa ^
2 u. m. tölgy, erdei fenyő, gyertyán,
3 cser és szilfa, Csákány, Pinkamind- 

szent állomásáról igen olcsón eladó.
3 Szives megkeresések Csákányi 
3 gőzfürészhez Nagycsákány, (Vas- 
3 megye) intézendők.
ftmmmmmmmmmmK
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lesznek

Singer

varrógépek 

isítva.

I
#

A f

1909 január 8.

#
#

üzletekben f.fij:'? y--'vL" • J

Figyelmeztetésül!'^“"^"^!

„Singer varrógép“ név alatt forgalomba bocsát, csak ; 
utánzata egyik régebbi szerkezetünknek, amely családi i 
gépeink uj szerkezeténél fogva, úgy szerkezet, mint . 
basznál hatóság és tartósság tekintetében a mienktől | 

nagyon távol áll. j

SINGER.Co|
varrógép részvénytársaság 

ZALAEGERSZEG, Vármegyeh»z-tér 1. :
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép

üzlete.
Minden rendszerű varrógép javítása elváílaítatik és sza*.- . 

szerűen eszközöltetik

I

NÉMETH GÁBOR
agyag kályha készítő |

Zalaegerszeg, Csány-u. 25 sz.
Alapíttatott 1889-ben

az 1886 íki ezredéves kiállításon és a soproni 
kiállításon kitüntetve.

40—50% Intő anyag mégis karínét érh ft 
ej, aki bizalommal fordul hozzám s nehe­
zen fülő kályháját általam javíttatja, eset-

Szölöoltvány keresők figyelmébe 1
#

Különféle I. és It. osztályú Rip. |
x portslis és Rup. Moníicola mai \a ^
1 gyökeres fásojt-ványokkal valamint II. j
Si 1 rf 1 .......... .. UíilAt.V.nn Z

íeg Hzvrkezvte végett áuvkmjs aminek

8
I
#
I
I

ll!
I

jóságáért készséggel jótállók.
Továbbá felhívom a nagyérdemű közön­

ség figyelmét művészi tiszta kidolgozású 
tűzálló (eh :motte) agyagból készüli cserép 
kályha készítményeimre, Nagy választék nil 
rendelkezésre az egyszerű cserép kályhától 
a legdíszeseíií* kivueiü kandauoig. S-o-uutá­
lán elismerés nagyobb városokbó1 a mag s 
arisztokráciától.

Raktáron tr.rtvk épület dis?íleseket, lakn- 
rék tűzhely burkolat csere peset, porceilnn 
fyyenc. :• fai burkolat lemezeket és íüdosad-
jt- iuczvkft.

e
6
#

§ osztályú vad vesszővel, nemkülönben | 
I többféle szőlőin jókból, közte a fel- | 
I karolt Muscat Ottonel-ból, sima hazai |
I vesszővel is szolgál és ebbeli szives |

»

I
I
I
i

I Gróf Deym János $
I szőlőgazdasága Lesenczetomaj. Zalamegye. f

§ Szók viínvszerűségért és fajtiszta- T
É ságért szavatolunk. f
Ä f
tHttWWMHWWWWWMH#

r is2s^í i
r^-i-i-t ? — „Papa megengedte ! Hisz' valódi Jacobi- 
fele“ Antinicotin-C’garetta-hiivelyek fadobozban !" g

i 3» á

• T' V i Ml

nagymennyiségű zöltioj £vany

Gyök eres és »ima riparia portó! is a: 
ojtottak^Dpitiden betegségtől mentesek, kito^as- 
talan f.-j tiszták, amiértsaavatobJi.

A f:jók nevei a következők.: Margit, Mezes- 
fehér, Neim skrdarbs), Oportó, Nagyhurguvdi, 
Tramini, Szilva-szőlő, Püspök-szőlő, Bakator, 
piros és teher saszia, piros és fehér «*• <A"X< 
szemű, Pasatuti, Fűz mony, Bakszőlő, Ezred­
éves, Kossuth Lajos, Hárslevelű, LiszKsic r, 
Mustosfehér, Ezerjó, Sárga muskotály. Zöld- 
szil váni. Olasz mi ing, Juhfark, Sin-fehér, 
Leányka, DeLwáre, Pozsonyi fehér, MuskjU 
Hamburg, Muskát Oítonel, Avramon.

Ugyanezekbeu a fajokban nemes vesszők is
kaphaiós. . . .

Két millió fáspárosításhoz való ripána por­
tába vessző is van.

Eladó ti műimét er vastagságtól fölfelé ezre 
20 korona.
I. oszt. fás párosítás ezre 100 Irt.
I. > gyökeres zöld ojtvány ezre 80 * 

Válogatott igen erős hiánypótlásra ezre 100 »
I. o. sima zöidojtvány válogatott, ezre 50 

A rendes sild a zöldojtvány ezre 40
L o. gyökeres ripária portásig ezre

II. » > * » »
I. » sima ripária port ál is ezre

II. > » * *
Direkt termő O holló szőlő ezre

Megrendeléseket őszi és tavaszi szállításra 
elfogadok.

Megrendelés esetén az árnak Vs"at] v<$S7e 
elő leg fii cl ff ü ülendő, a többi pedig utánvét' t!
történik.

Csépány Mihály
bor1 cnuclő és ojtvib ykészítő Gyén^yöa, 

Tó-utca, Kálvária part alatt.

A 11 U U

felvétetnek 
A KIADÓHIVATALBAN

Figyelem ! Csakis a „JAC0BI“ jelzéssel valódi!
Minden fadoboz egv érdekes büvészkártyát tar­

talmaz.
•r-ísftisa

»
>

20 > 
12 » 
10 » 

ti > 
5 >

Óh jaj I Köhögés, rekedt- Éljen I 1
ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyors és jcp, 1

biztos hatású

% s 1k4is ( y
Egger mellpasztillái, / 1

5Í^%v az étvágyat nem rontják 
és kitűnő ízűek.

Doboza i Korona és 2 Korona.
1

jí 1
..... ,ev^- Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! ráktár:

Megfojt ez az 
átkozott köhögés

„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR

Budapest, V., Váci körút 17.

Egger mellpasztilla 8
csakhamar meggyógyított 1

Kapható^Zalaegcr8Mgeo^^Kaszter^Sáinctor^Kocsuba^Emil^S^umegen^E. Der- 1

" *• A*;in:--------MB
*r "~*‘xI; i I -t.1 u

r)V é d j 9 £ y: 5V;

■m:aieat. Cau
y,

I „lí,>rg«»BpU 

SIÓI Cylii

íj ■«.

i äsfctihf rHÍii- LX iälidf ptli 13
-fv régjóivA bizoayuü ház>sner, m«ly 
mir több mmí íiö i-v or* togjobb fcjdílíiü* 
csiíi»rit«> ercruvk íézvuyuít kUszvényeéi,
Ciázri-d é- f«.-c vt-.iie-.exnsl bedörzseáéa- 
k ')>p *u b AMaá; vv. ^

ícs. iSüiiiyhamisítványok 
juiatt" beveri in.-.tor óv-.tusak legyenk és 
vak oivan üveget íog-vtjunk eL a mely & 
,Har<,Af:y* védj ? ..y gyei é* a Richter ezég- 

jvv. zvh-u .'•iliU-it dobi--?.-•'6 vao oatizaagolva.
Áta ■>vegekben tip t>i!or, 1 -íor. 4-0 f. és 
2 k«»r<.na í-a iKy.ssóháB minden gyó^jr-
Pjq: -V í; m kdpí'.'sU). — FŐl'iA' BT . í á f# k
IÓZI c f gvógjHíerwnél, 9ttdá^ * 6t6«l. 

ti l ii j v r g j4#gyss«rtára
ax ttAr««/ Prá^s*»». 5 ^

» e-ra. M őAtés- tL*|

& * » * * * >__*

gyermekrtilta és maradék áruház!
Ezennel szíves tiíd(>nt<t-<tvu ttdom ti t. t. 

vevőközö vségnvk, hogy a Főtéren

kész gyT;rmekruha és 
maradék aruházat

nyitottam.
Ismeretségeim révén sikerült nagyobb

mennyiségű kész gyßrmskruhäkät, női 
pongyolákat, blousokat, alsó fehér­
nem üekót, kész vabem ült hukülontéléV-h 

legfinomahn í -el ióldi szöveteket

v.. i
1 V ■

v -z* > ’-*5^

, •
beszereznem, miá tál abban a kellemes h'-ly- 
zeiben vagyok, hogy a n. e. közönségét 
minden tekiírethen a legolcsóbban es lvg- 
szoiidabl.un ki-zolgalhatom.

Maga műt a n é. közönség szíves párt­
fogasába ajánlva, maradiam

teljes tisztelettel

LuskerJánosné.

^»^..-•51 
Jt».!
T X « • „’Xf A -í + -
Sle-ems. *

pS^pöS 
‘Wsttiík

4•t*
»**»** á *
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Szolőoltvány. amerikai és hazai 
vesszöeladási hirdetmény.

A nagyméltóságu Földmiveíésiigyi Ministerium 
60900 1896. számú szokványrendelete szerint

válogatott e’a') osztályú sima és gyökeres
Ripárla-Parialis, Rupestris-Monticola és 

Vitis-Solcnis
amerikai vadves.iző, valamint ugvanily alanyokra 
neiue.-ített, fenti reudeletnek mindenben megfelelő 

a legkiválóbb bor és csemege fajú

gyökeres fás es zöldoítvanyok
úgyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerül­
nek nálunk ezen évben nagy mennyiségben eladásra.

»Zal&megye, Zalavármegyei Hírlap
WJCiAJh*.■'*-> :>■ - rí y«*> (TTA • -A*.tw .»r c- • A *" ~

■i

s

a
T a p o I c z a, (a Balaton mellett.)

VERSENYÁRUHÁZBA
megérkeztek az Idény legújabb divatu

sapka újdonságai
igen nagy mennyiségben és versenyen kívüli árakon.

Ugyanott kaphatók:
1 pár gyermek cipő — frt 90 kr.
1 » női cugos borjú bőr cipő 3 » — »
1 $ férfi sima borjú bőr cipő 3 > — »
1 » > betétes borjú bőr cipő 3 > 25 »
1 $ » borjú bőr cipő 3 » 50 >

1 pár női fűzős borjú bőr cipő 3 frt 50 kr.
1 » férfi Box Calf cugos cipő 4 » 25 >
1 > női fűzős Box Calf cipő 4 > 25 »
1 > férfi Box Calf Bergsteiger c. 4 » 50 >
1 » » > » csatos Ideál c. 4 » 75 >

jm

IMI

>0

Tisztelettel
Poliak Ede bizományos. 

Pécsi Hamerll-féle keztyük kaphatok.

gyelem!
Szőlőoltványt, szőlővesszőt ne rendeljen 
addig, inig tőlem árjegyzéket nem kér! 
Gyökeres oltványok ezre 140 korona, 

Delaware ezre 100 korona.
Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-Setofü cukorkánál.
Vásárlásánál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-feiét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 filiér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Cím:

Szí gyártó Nagy Mihály
Felsősegesd, Somogymegye.

i B**a^**B^^**B»
!

68. év óta fennálló rőfös és posztó üzletemet feloszlatom.pfi

ff ##«####### ## ## -#4

1 Eladó f
í Örömhegyen (Hetes mel- ^ 
? lett) egy 3900 D ölnyi 6—7 éves ^

1 ojtvány szőlő. 8
2 Ez idén termett 400 akói. Rész- $

letekben is eladó, ha az összesre ^ 
vevő akad. ^

|| Bővebbet %
I Páslek Lajosnál #

Zalaegerszegen. ^
*

B Kartonok, vásznak, chiffonok, férfi és női szövetek, ágyneműek, asztalkendők,
--- "■ 1 """ """ig==^ — I, —    — —•»    ———

3 térítők, szőnyegek, függönyök, paplanok, takarók, pokrócok és minden e szak­
mába vágó cikkekből álló dúsan felszerelt raktáramat,

az üzlet feloszlatása céljából hatóságilag engedélyezett

véeeladás
tS’ 9SS

útján mélyen leszállított árakon kiárusítom.
Gabonazsákok és vízhatlan ponyvák legolcsóbb árban kaphatók.

Teljes tisztelettel

Weisz Sándor.

mmn

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomásara adni, hog} a W(£ÍSZ ^Ed£ 
féle házban — a vármegyeház átellenében — tevő iroda-helyiségemben tűzifára, 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket telveszek. 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia
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S-SlIfáTTYSI
rendkívül olcsók,
csak els6rend8 miaőség.

:eg®-koeaervekar—
^ (Tyúkszemet, bóiks m 4-nyeti es"<i * •* ® ® »*f*

* lazonnal eltávolít s Kai&er-féic 'x; üAíiTA-féle erdei gyttraólcsbefSttek,
I izí-ír, givrpók, gomba-, hús- éa főzelék- 

kaci.örvekct, nemes borovicskát.

Kérjen határozottan «

V Garvens-szivattyút
Garrens-müvek, WIEN XX/S.
issvsldsis aagyaral és séeelüL irjagysék Unta és fcéraeitve.

ÍTYÜKS r'» «*» @9 "W
i^ßffiääLSbu-ÄSjßÄ^ .. „

‘ra ;?.f- !'r |í Felkel Konzervgyár, Berta jr*
á legjobb és legerősebb 1: r*i*m (Satpem*S7«>. - K«»|en áijegyaeseü

sósborszesz sz
V ÉESZESÉNYSÉ6, £t?AGYThLANSAíi, IDEGSSS?

ái í

BÉLMU 3K' 1
(hasmenés), ffpocacrt'rcs Ir V 
szere a EÁRTA-ícií yoka'.-. v ; 
•yógybor, kaph»Ui v
neL 5 üveget 8 k-ért bénac.v, o :

«Y '.3 á» V: a,..-* =v >.

Í *' ven íyfc*t*«rac»:
sri p
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EBOSOSBOR
ara 2 K, 1 K éa 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a |^|i$ 
HMfUtf* vegyészeti és érez- jj!i/

„nöüllla -•*“
js -TŐR,

jogvitására a leghatásosabb készítmény a KRiEGSE£f«.»CZ'--■

vegyészeti és ke; 
msiíksí bb

SáiSSS-U
msífksi bbüialerlum.

TOKAJI CHiNA-VASBOR;
Rendkívül keüemea izQ. erősít, tiazhlja a vért

elismert legolcsóbb, Segszolidebb
1 FÉRFI- és OYERMEK-ruhe áruháza

Btidtnesl, IV., Kóípcnti Városház. (Károly>kóri8t> 

fényképészeti és festészeti műtermében

uüilflll I IMAPÍSI. HL Ä-6 Ä
r- •; iyfrt ű %őt I készeinek csak elsürsndO művészies 
i % fä I Íl| § kivitelben fényképnagyHáeek aquarelV 
I *i «ír? J vJ sás»» ^5 eialfestménysSÉ Másolások selyem?'^.
• í jrsámb'if ián, etefánttseetra stíl. Bross, fognék, tű ott»
' .*♦•• r--; G^gfestményekke!. Parikba égésit wf*
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Kiss Lajos
legkcinpíikáitaLih tervek, költségvetések készítésé és 

építési vállalat Zalaegerszeg.
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Mint küiönh géfíséget tervez és épít minden­
nemű k;;r- k: mra és égető kemenezéket rel
és lejáró-lánggá!, tégla, cserép, mész és 
kerámiái kemény áruk égetéséhez, fa és szén­
tüzeléssel, igen hatásos szárító előmelegítő 
szerkezettel s.-ját és más bevált eljárás szerint. 
Elavult régi rendszerű bármilyen kÖrkeiTiSncék 
átalakítása könnyen kezelhető előmelegítő 
szerkezettel, mely által 35°/0 tüzelő anyag meg­
takarítása nyerhető. Különösen ajániji már 
több helyen épített és kitünően bevált 1,600000 
db tégla égetéséhez nyári és téli üzemre 
aikaimas 14 kamrás szabadalmazott körke­
mencéit. Tervek megtekinthetők. Körkemen­
cékről, gy árkémén v épít éréséről és kazán befala­
zásokról költségvetés és elő leges tárgyalás 
díjmentes.

Vagyok bátor a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Zalaegerszgen 
Rákőczy-utca 1. sz, alatt a jelenkor igényeinek megfelelő

könyv-, papír-, eró- és rajzszer kereskedést
nyitottam. — Raktáron tartok üzleti és beíró könyveket, levélpapírokat a leguísz-enb 
kivitelben. Karácsonyi és újévi ajándékoknak leg d kai masabb képes könyvek disz művel­
és dísztárgyak legolcsóbb árban. Nagy súlyt helyezek a tanintézete« ^ szükség,etetne* 
fedezésére s elvem mindig a legjobbat, legcélszerűbbet, legolcsóbban szállítani.

Előfizetést nyitok az összes napilapokra, bel- és külföldi szaklapokra, képes heti es 
havi folyóiratokra, melyek megérkezésükkor azonnal házhoz szállíttatnak s ugyanazon 
kedvezményben részesítem t. előfizetőimet mint a szerkesztőségek, sót még nagyot».> ked­
vezményben, amennyiben a folyóiratokat s szaklapokat teljesen díjtalanul díszesen bekötöm. 

Képes lapjaim óriási választéka késztet, hogy bámulatos olcsó ároan adjam. ^ 
Midőn még újonnan berendezett könyvkötészetemre felhívom a n. é. közönség h. 

figyelmét, szives pártfogásért eseaszik
NEUBRUNN IGNÁC könyv- és papír kereskedő, könyvkötő.

ERDÉLYI JENŐ gépész é5 electrotechnikus
ZALAEGERSZEGEN.
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Telefon sz. 43.

KÉSZÍT:
Furctt (aríezi) és ásott kutakat, 

roíssz vagy kevés vizet lartal-
mu/őkhT. in fly it vs ittál akit.

Szállít es teiszerel szivattyúkat
kézi és gépíiajrnsra.

Becserél im g nem felelő és régi
szivattyúkat.

Uj és használt szivattyúkat állan­
dón n rak■ áron tart.

Szagtalan árnyékszék, fürdő és
prostié t>ereuőrzéseket, vizvese- 
iékk‘1 vagy anélkül.

VizvcietéKek és csitornázások lé-
ie íte éL hazak, kertek, ipartele­
pek, sib. részére.

Központi fűtéseket a legtakaréko­
sabb tüzeléssel, kisebb (3—4 szo­
bás) lakások részére is.

Fayence és mosaik lapokkal fal
es I ut. d 1 ó b v rkol a tu k at.

Hibás beretule/.ésekei kezesség mel­
lett átalakít.

Mindennemű gépjavítást szakszerűen készít és fel világosi (ássál, költségvetéssel díjtalanul szolgál.

NvumeUiU Ufiper Antal köityvnyoffidáísban Zalaegerszegen.
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